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Pozvánka na zastupitelstvo
Vážení občané, zveme vás na zasedání zastupitelstva města, které se 

koná ve čtvrtek 16. prosince 2021 od 15.00 hod. ve velké zasedací síni 
budovy Městského úřadu Frenštát pod Radhoštěm. Program je zveřejněn 
na www.mufrenstat.cz.� Vedení města

Kašna se vrátila zpět na náměstí
Když se chtějí sejít Pražáci, dávají si sraz často „pod ocasem“, tj. u zadní 

strany sochy sv. Václava na stejnojmenném náměstí. Frenstatčané si dávají 
sraz u Jonáše, tedy sochy Neptuna na náměstí, které starší generace míst-
ních jinak, než Jonáš neřekne. Více než tři měsíce si lidé museli dávat sraz 
jinde. Neptun i s kašnou procházeli rozsáhlou rekonstrukcí. 

�  (pokračování na straně 5)
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Naostřete si brusle. Sezona začíná
Ve Frenštátě pod Radhoštěm mohou vyjet první bruslaři na otevřené 

kluziště od začátku prosince. Ledová plocha bude fungovat do března, zá-
leží na počasí. Kluziště získalo zázemí v nově upravené provozní budově, 
která návštěvníkům nabídne služby jako je půjčovna bruslí a jejich brouše-
ní a nové šatny. � –red-

Zastupitelé Frenštátu schválili  
memorandum pro stavbu haly

Frenštátští zastupitelé v listopadu schválili memorandum o spoluprá-
ci mezi městem, Moravskoslezským krajem a Gymnáziem a SPŠEI, kte-
ré má podpořit přípravu, výstavbu a provoz nové atletické haly.

„Jsem rád, že jsme schválili Memorandum o vzájemné spolupráci s Mo-
ravskoslezským krajem a Gymnáziem a SPŠEI k výstavbě a nastavení pro-
vozu nové sportovní haly. Realizátorem výstavby bude Moravskoslezský 
kraj a provozování sportovní haly bude v gesci Gymnázia a SPŠEI. Zastu-
pitelstvo odsouhlasilo také tvorbu rozpočtové rezervy na spolufinancování 
výstavby sportovní haly městem.� (pokračování na straně 3)

Krása. Lidé obdivují betlém na náměstí
Ručně vyřezávaný dřevěný betlém, který během tradičních oslav Adven-

tu zdobí vedle vánočního stromu frenštátské náměstí, vytvořil řezbář Radek 
Zdražil. „Není to můj první dřevěný betlém v  životní velikosti. Rád pracuji 
s dřevem, protože je na omak, vůni i pohled materiál, který se nedá ničím na-
podobit. Mám k němu ohromnou úctu a tak se stavím i k samotné práci s tímto 
materiálem,“ uvedl Radek Zdražil.�  (pokračování na straně 15)

Jednotlivé kamenné bloky byly očištěny především od betonových tmelů a ocelových vlo-
žek a vráceny zpět na náměstí

Marie, Josef a Ježíšek v jesličkách i s ovečkou a oslíkem budou zdobit náměstí do Tří králů
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Poplatek za komunální odpad
Městský úřad Frenštát pod Radhoštěm, odbor financí a rozpočtu sdě-

luje, že Zastupitelstvo města Frenštát pod Radhoštěm na svém zasedání 
konaném 4. listopadu 2021 vydalo obecně závaznou vyhlášku o místním 
poplatku za obecní systém odpadového hospodářství. Touto vyhláškou 
se stanovuje sazba poplatku na rok 2022 ve výši 815 Kč/poplatník. 
Splatnost poplatku na rok 2022 je nejpozději do 31. 10. 2022.

Poplatek je možné hradit od led-
na v  pokladně na Městském úřa-
dě ve Frenštátě pod Radhoštěm 
(Po, St 8.00–12.00 a  13.00–17.00; 
Út, 8.00–12.00) nebo bankov-
ním převodem na účet města 
č.  1724801/0100 s  uvedením va-
riabilního symbolu, který přidělil 

správce poplatku. Variabilní symbol 
je možné ověřit na Městském úřadě 
ve Frenštátě pod Radhoštěm, odbo-
ru financí a  rozpočtu, budova „B“, 
3 n. p., kancelář č.  34 u  Jana Pítra, 
e-mail: jan.pitr@mufrenstat.cz., tel. 
556 833 126.

Jan Pítr, odbor financí a rozpočtu

Před památníkem T. G. Masaryka  
na Horečkách

Ve Frenštátě pod Radhoštěm si 
i  přes složitou epidemickou situaci 
připomněli výročí vzniku samostat-
ného státu. Starosta města a členové 
Masarykova demokratického hnutí 

položili kytici k památníku T. G. Ma-
saryka na Horečkách. O  den dříve 
jsme si výročí republiky připomněli 
také u  Stromu republiky před Do-
mem kultury.� –red-
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Město pokračuje v obnově sídlišť
Město Frenštát pod Radhoštěm bude pokračovat v  regeneraci síd-

lišť. Zastupitelé schválili podání žádosti o  dotaci do výzvy Státního 
fondu podpory investic na druhou etapu projektu Regenerace sídliš-
tě Školská čtvrť. Předpokládané rozpočtové náklady této části jsou ve 
výši 12 milionů korun.

Realizací druhé etapy bude po-
kračovat regenerace sídliště Škol-
ská čtvrť. Plynule tak naváže na prv-
ní etapu, která je před dokončením. 
„Tuto část druhé etapy jsme navrhli 
z  důvodu, že právě regenerace ko-
munikací, parkovišť a zeleně v sídli-
šti Školská čtvrť naváže na výměnu 
veřejného osvětlení před domy č. p. 
1260–1262 a  1263–1265, která 
proběhla v  letošním roce jako re-
konstrukce sítě elektrického vedení 
nízkého napětí společností ČEZ,“ 
vysvětlila Jana Machková z odboru 
investic a  rozvoje. Zastupitelstvo 
města také schválilo dofinancování 
této druhé etapy, v  případě získání 
dotace, z  vlastních zdrojů města 
v minimální výši 50 % uznatelných 

nákladů a  plné výši neuznatelných 
nákladů projektu. „Projekt Regene-
race sídliště Školská čtvrť II. etapa 
část B1 je připraven. Žádosti o do-
taci dle výzvy Státního fondu pro 
podporu investic z  15.  října  2021 
budou přijímány do 15.  prosince 
letošního roku. Z důvodu vysokých 
nákladů na realizaci je však projekt 
druhé etapy rozdělen na tři části 
tak, abychom na jednotlivé části 
projektu mohli žádat finanční pro-
středky v  rámci dotačního progra-
mu Státního fondu podpory inves-
tic, které jsou vždy v maximální výši 
6 milionů korun,“ doplnila Jana 
Machková.

Iva Vašendová, 
vedoucí odboru vnějších vztahů

Vodovod na ulici Střelniční je hotov.  
Napojí se na něj 100 obyvatel

V říjnu skončila stavba vodovodního řadu na ulici Střelniční. Jednalo 
se o prodloužení stávajícího řadu o 1,5 km. Celkové náklady dosáhly výše 
15,6 milionu korun. Město získalo na projekt dotaci ze Státního fondu ži-
votního prostředí ve výši 6,35 milionu korun. Prodloužení vodovodu zajis-
tí spolehlivou dodávku pitné vody v lokalitě ulice Střelniční.

Stavba trvala více jak pět měsíců. 
„Staveniště jsme předali 11. května. 
Nejprve proběhlo vytyčení stavby 
a  inženýrských sítí, posléze zača-
ly práce na hlavním vodovodním 
řadu a  veřejných částech vodovod-
ních přípojek ve spolupráci s  jed-
notlivými vlastníky nemovitostí.  

Po dokončení zemních prací byl 
povrch komunikace opraven novou 
asfaltobetonovou vrstvou. Vodovod 
měl být původně hotov do konce 
srpna, ale v průběhu stavby bylo zjiš-
těno, že hlavní protlak pod komuni-
kací II. třídy nelze zhotovit v souladu 
s  projektovou dokumentací, jeli-
kož skutečný stav podzemních sítí 
a skladba podloží pod touto komuni-
kací je odlišná. Muselo se najít nové 
řešení přechodu přes komunikaci 
a vše projednat s dotčenými orgány. 
Proto se termín dokončení stavby 
posunul na říjen  2021,“ upřesnila 
Iva Šumšalová, referentka odboru 
investic a  rozvoje MěÚ. Dodavate-
lem stavby byla firma Vodostav Os-
trava,  spol.  s  r.  o. Předpoklad je, že 
se na nový vodovod napojí cca  100 
obyvatel. V  dané lokalitě tak dojde 
k  zajištění dodávky kvalitní pitné 
vody v  průběhu celého roku. „Nyní 
probíhá kolaudační řízení vodovo-
du a  výběr nového provozovatele 
vodního díla. Poté se budou moci 
jednotlivé domácnosti napojovat 
na nový vodovodní řad,“ doplnila  
referentka.

Iva Vašendová, 
vedoucí odboru vnějších vztahů

Z výstavby vodovodu Střelniční, květen–říjen 2021
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Zastupitelé Frenštátu schválili  
memorandum pro stavbu haly
(pokračování ze strany 2)

Z celkové předpokládané ceny se 
počítá s dotací od Národní sportov-
ní agentury ve výši 60 000 000 Kč, 
dvě třetiny mimo dotaci má připra-
ven Moravskoslezský kraj a  spolu-
financování městem je nastaveno 
na maximální podíl 30 000 000 Kč 
v  části jedné třetiny financí mimo 
dotaci. V případě neposkytnutí do-
tace se v tuto chvíli k realizaci nepři-
stoupí. Po očekávaném poskytnutí 

dotace bude Moravskoslezský kraj 
pracovat na výběrovém řízení pro 
zhotovitele a  samotné výstavbě. 
Předpoklad výstavby je do konce 
roku 2023 a  kolaudace v  prvním 
kvartálu 2024. Po kolaudaci město 
převede na Moravskoslezský kraj 
svůj podíl financí. Před dokonče-
ním stavby už bude město se spor-
tovci a  školou jednat o  nastavení 
provozu haly,“ uvedl starosta města 
Miroslav Halatin.� –red-
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Frenštátský Siemens  
obhájil titul Bezpečný podnik

Jen třiasedmdesát firem v Česku se může pochlubit titulem Bezpečný 
podnik. Frenštátský Siemens se mezi ně řadí již dvanáct let. Tento pres-
tižní titul, který prokazuje, že má podnik zaveden funkční systém řízení 
bezpečnosti a ochrany zdraví při práci, získal velkovýrobce elektromo-
torů již popáté v řadě. 

„Získat tento prestižní titul již 
popáté je pro nás nejlepším ohod-
nocením dlouholeté práce v  oblasti 
bezpečnosti práce, pracovních pod-
mínek i  péče o  zdraví zaměstnan-
ců,“ uvedl při předání Roman Valný. 
Frenštátský Siemens se totiž dlou-
hodobě koncepčně zabývá nejen 
pracovními podmínkami a  tvorbou 

pracovišť s  ohledem na nejvyšší 
standardy ergonomie. Zavedli jsme 
zde mimo jiné také programy zamě-
řené na zdraví zaměstnanců a v prů-
běhu zhoršených epidemiologic-
kých podmínek v důsledku covid-19 
rovněž i  ochranu zaměstnanců nad 
rámec povinností daných zákonem.

–red-

V Liberty Ostrava jezdí nejdelší Tatra na světě. 
Přestavbu provedla frenštátská firma

Nové vozidlo Tatra na převoz závitových tyčí dlouhých i přes 24 metrů 
jezdí od října ve zkušebním provozu v areálu firmy Liberty Ostrava. Vůz 
je světovým unikátem, je to nejdelší Tatra v historii výroby kopřivnické 
automobilky. Speciální úpravy podvozku Tatra provedla podle vlastního 
technického návrhu frenštátská společnost Partner Ipex, která je záro-
veň i tradičním dealerem vozů kopřivnické značky.

Přestavba trvala zhruba deset mě-
síců, přičemž i  za normální situace 
je běžná lhůta u speciálních projek-
tů minimálně rok. V  tomto případě 
práce navíc komplikovala epidemie 
nemoci covid-19 a  napjatá situace 
na automobilovém trhu. Stejně jako 
podvozek a realizaci přestavby, také 
většinu subdodávek potřebných dílů 
zajišťovali výrobci takřka výhradně 
z Moravskoslezského kraje.

„Těší nás, že jsme mohli pro Li-
berty Ostrava realizovat tak zají-
mavý a  jedinečný projekt a  uplatnit 
při tom naše dlouholeté know-how 
v  oblasti úprav nákladních auto-
mobilů Tatra. Rád bych poděkoval 
společnosti Tatra Trucks za výrobu 
a dodání samotného podvozku v po-
žadovaném termínu a za úzkou spo-
lupráci při následných speciálních 
úpravách. Jsem hrdý na naše tech-
niky a  konstruktéry, kteří vymysleli 
technické řešení, jež umožnilo splnit 
individuální požadavky ostravské 
hutě pro specifické využití vozidla ve 

vnitropodnikovém provozu v areálu 
společnosti,“ uvedl obchodní ředi-
tel společnosti Partner Ipex Vojtěch 
Svoboda.

Pro nadstandardně dlouhou tatru 
huť více než půl roku sháněla zkuše-
ného řidiče. Jiří Soldán pracoval jako 
řidič speciálních armádních vozidel. 
Když odešel ze služby u Armády ČR, 
hledal práci a  shodou okolností se 
zajímal o  možnost nastoupit jako 
strojvůdce v  Liberty Ostrava. Mož-
nost usednout za volant největší ta-
trovky na světě se mu hned zalíbila.

„Je to výzva řídit takové auto. Už 
jsem si několikrát projel areál, abych 
si ověřil, kudy se bez potíží dostanu. 
Musím myslet na to, že by zadní část 
vozidla mohla při větším nájezdu 
přesáhnout až mimo komunikaci. 
Nejvíce se zapotím, když potřebuji 
projet kolem čekajících aut v  mís-
tech nakládky. Ale díky pěti řiditel-
ným nápravám se i s tímhle kolosem 
manipuluje překvapivě dobře,“ řekl 
Jiří Soldán.� –red-
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Do města přijede protidrogový vlak
V  pátek 3.  prosince  2021 zavítá do našeho města opět protidrogový 

vlak „Revolution train“. Celý den budou ve vlaku probíhat prohlídky 
s interaktivním programem zaměřeným na protidrogovou prevenci. De-
vadesáti minutová prohlídka vlaku se odehrává formou příběhu o příči-
nách vzniku, vývoji a následcích drogové závislosti. V dopoledních hodi-
nách bude prohlídka určena žákům osmých a devátých tříd základních 
škol z Frenštátu pod Radhoštěm a okolních obcí a od 15.30 hodin pak 
široké veřejnosti. Letos jako novinka na program protidrogového vlaku 
naváže program To je zákon, kámo, který vznikl ve spolupráci s Policií 
ČR a bude postupně rozšiřovat a vysvětlovat pojmy a souvislosti týkající 
se práva a problematiky drog.

„Velký zájem a  kladné ohlasy na 
předchozí prezentace protidrogové-
ho vlaku v našem městě v roce 2019 
nás pobídly k  dojednání dalšího 
cyklu. Opětovný příjezd protidro-
gového vlaku do Frenštátu se poda-
řil také díky finančnímu příspěvku 
firmy Vitesco Technologies Czech 
Republic, s. r. o. ve výši 100 tisíc ko-
run,“ uvedla Bronislava Papáková, 
manažerka prevence kriminality, 
odbor sociálních věcí.

Hlavní cílovou skupinou, pro kte-
rou je prohlídka protidrogového vla-
ku určena, jsou děti a mládež ve věku 
12–17  let. Interaktivní program se 
odehrává v šesti vagónech vlaku.

„V  rámci prohlídky návštěvník 
projde reálným příběhem drogové 
závislosti. Tím ho provází filmová 
projekce, simulace konkrétních 
prostředí a rozhodování v konkrét-
ních situacích, to vše doplněno 
o  výklad lektora a  společnou deba-
tu účastníků prohlídky,“ upřesnila 
koordinátorka. Díky kombinaci in-
formací, smyslového vnímání a dis-
kuze s  moderátorem se návštěvník 
dokáže velmi dobře vžít do situací, 
které s sebou zneužívání drog nese. 
V  odpoledních hodinách je pro-
gram určen veřejnosti, především 
rodičům s dětmi. �

–red-

Slavnostní oceněnění převzal 26.  října v  Kaiserštejnském paláci z  rukou ministryně 
práce a sociálních věcí Jany Maláčové ředitel závodu Roman Valný

Společnost Partner Ipex, která sídlí ve Frenštátě pod Radhoštěm, realizovala projekt 
speciálního nákladního vozidla
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Nákladní vůz Tatra je určený pro transport výrobků o délce až 24,5 m
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Podněty občanů se bude zabývat komise
V  polovině září letošního roku vyzvalo město občany, aby se zapojili 

do Programu rozvoje města, navrhli podněty a sdělili své požadavky na 
zařazení do Akčního plánu pro rok 2022. Ty nejčastější se týkaly oprav 
stávajících a vybudování nových dětských hřišť, chodníků a komunikací 
včetně přechodů pro chodce a zeleně ve městě. Zmíněny byly také bez-
pečnost ve městě, odpadové hospodářství či parkování.

„Občanům za jejich aktivitu moc 
děkujeme. Náměty a  připomín-
ky jsou nyní shromážděny a  nyní 
se jimi bude zabývat Strategická 
komise Programu rozvoje města 
a poté rada a zastupitelstvo města, 
které také bude schvalovat Akční 
plán pro rok 2022. Jen pro zajíma-
vost několik informací k tolik zmi-
ňovaným hřištím. Město se stará 
o 12 dětských hřišť. Všechna hřiště 
jsou pravidelně kontrolována. Na 
jaře vždy probíhají revize veške-
rých herních prvků s  následnou 
opravou a  výměnou případných 
poškozených částí. Průběžně jsou 
instalovány nové odpadkové koše 
a  opravují se lavičky v  okolí hřišť. 
V  minulých třech letech byly na 

toto vyčleněny finanční prostředky 
ve výši více jak 370 tisíc korun. Co 
se týká hřišť nových a všech dalších 
občany navrhovaných investic od 
cest a  chodníků, přes kanalizaci, 
vodovod až po městský mobiliář, 
zeleň či parkovací plochy, tady 
uvidíme, co nám rozpočet města 
v  příštích letech dovolí a  co nasta-
ví zastupitelstvo v  oblasti investic 
jako prioritu,“ sdělil Jiří Unruh, 
místostarosta města.

Veškeré dokumenty týkající se 
Programu rozvoje města zájemci 
naleznou na webových stránkách 
města www.mufrenstat.cz v  sekci 
Rozvoj města a  veřejné zakázky  – 
Program rozvoje města.

Iva Vašendová, tisková mluvčí

Program regenerace  
památkové zóny je schválen

Zastupitelstvo města schválilo Program regenerace Městské památ-
kové zóny na období 2022–2031. Dokument, který stanovuje koncepci 
regenerace na území městské památkové zóny, obsahuje soubor opatře-
ní k záchraně historicky nejcennější části města.

„Program slouží i  jako podklad 
pro přípravu investičních akcí v his-
torickém jádru města. Je také nutnou 
podmínkou pro získávání příspěvku 
z  programu Regenerace městských 
památkových rezervací a městských 
památkových zón poskytovaných 
Ministerstvem kultury. Tento příspě-
vek město čerpá průběžně již několik 
let. Za poslední tři roky například 
částka dosáhla výše 4,845 milionů 
korun. Získané finanční prostřed-
ky byly použity například na obno-
vu fasády radnice a  obnovu fasády 
měšťanských domů na náměstí. 
V loňském a letošním roce je z toho-
to příspěvku částečně financována 
obnova kostela sv. Martina,“ uvedla 
Jindřiška Luchesi z odboru výstavby 
a územního plánování.

Na přípravě dokumentu se kro-
mě architektky Renaty Šablaturové, 
podílel odbor výstavby a  územního 
plánování, odbor investic a  rozvoje 

a  pracovní skupina pro regeneraci 
městské památkové zóny Frenštát 
pod Radhoštěm. „Dokument je roz-
dělen do textové, tabulkové a výkre-
sové části. Je zpracován otevřenou 
formou, kdy jednotlivé základní cíle 
regenerace MPZ může pracovní 
skupina pro regeneraci MPZ a  ná-
sledně samosprávné orgány města 
přizpůsobovat dle aktuálních potřeb 
a  možností města, vlastníků či uži-
vatelů nemovitých kulturních pamá-
tek a  veřejných prostorů,“ doplnila 
Jindřiška Luchesi.

Program regenerace Městské pa-
mátkové zóny Frenštát pod Radhoš-
těm na období 2022–2031 si mo-
hou zájemci prohlédnout na www.
mufrenstat.cz v  části Stavební úřad 
a  územní plánování  – Památková 
péče, případně osobně na odbo-
ru výstavby a  územního plánování 
MěÚ Frenštát pod Radhoštěm.

Iva Vašendová, tisková mluvčí

Kašna je zpět na náměstí
(pokračování ze strany 2) V  sa-
mém závěru měsíce října  2021 se 
kašna i  se sochou Neptuna vrátila 
na náměstí. Po více jak třech měsí-
cích, kdy byla opravena nádrž kaš-
ny, umístěna nová betonová deska 
a  ošetřeny jednotlivé části tělesa 
kašny, je skoro opět připravena být 
funkční ozdobou našeho náměstí.
Do provozu bude však uvedena na 
základě požadavku památkářů až 
na jaře příštího roku. Náklady na 
opravu kašny jsou vyčísleny ve výši 
1,6 milionu korun. Opravu provádí 
restaurátor Tomáš Skalík. Oprava 
kašny začala v  polovině letošního 
července. Důvodem opravy byla 
netěsnost nádrže, praskání kamene 
a  narušení statiky vlivem růstu lip. 
Průběh opravy popsala Jindřiška 
Luchesi, která má na starosti pa-
mátkovou péči na odboru výstavby 

a  územního plánování: „Odborná 
firma provedla nejprve demontáž 
sochy Neptuna, podstavce a sloup-
ků. Poté následovalo rozebrání těle-
sa kašny, kamenných bloků a jejich 
převoz do ateliéru, kde byly jednot-
livé části pečlivě očištěny především 
od betonových tmelů a  ocelových 
vložek. V mezičase probíhaly práce 
na náměstí, kde byla umístěna nová 
železobetonová základová deska. 
V  minulém týdnu byly jednotlivé 
podstavce a  socha převezeny zpět 
na původní místo a osazeny na no-
vou základovou desku.“ Provedena 
byla izolace dna, stěn a spár kašny. 
„Památkáři bylo doporučeno pone-
chat konečné utěsnění kašny až na 
jaro, těsně před jejím napuštěním, 
a to z důvodu dostatečného vyzrání 
tmelů,“ uzavřela Jindřiška Luchesi.

Petr Poštulka
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Důvodem oprav byla netěsnost nádrže, praskání kamene a narušení statiky kašny
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Kamenné bloky se po ošetření vrátily na náměstí

Neptun je zpět. Konečné utěsnění kašny proběhne až na jaře, před jejím napuštěním
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 Frenštátské stíny 
Nechtěl se vystěhovat

Na Městskou policii ve Frenštátě 
pod Radhoštěm volal muž, že má 
problém s  vystěhováním jednoho 
z  nájemníků a  požádal strážníky 
o pomoc. Ti zajistili nezbytnou spolu-
práci při vystěhování, když ale přišli 
ke služebnímu vozidlu, zjistili, že ná-
jemník močí na nárazník. Muži byla 
udělena pokuta ve výši 10 000 korun 
a navíc musel auto umýt.

Poškrábal auto
Strážníci městské policie přija-

li oznámení, že neznámý pacha-
tel poškrábal karoserii osobního 
auta. Majitel vozidla po předběžné 
kalkulaci opravy vozidla zjistil, že 
způsobená škoda bude vyšší než 
10 000 Kč. Proto byl celý případ po 
zdokumentování předán PČR pro 
podezření z  trestného činu poško-
zování cizí věci. Pachateli v případě 
dopadení hrozí trest odnětí svobody 
ve výši jednoho roku.

Poranil se na schodech
Strážníci městské policie řešili 

telefonát. Ve Fitcentru v  přístavbě 
Javorník jsou tři muži a jeden z nich 
silně krvácí. Hlídka městské policie 
se ihned dostavila na místo, kde již 
rychlá záchranná služba ošetřovala 
jednoho z  mužů. Strážníci zjistili, 
že muž při chůzi po schodech upa-
dl a  poranil si nos a  silně krvácel. 
Vzhledem k tomu, že zde bylo pode-
zření na otřes mozku, bylo rozhod-
nuto o převozu muže k vyšetření do 
nemocnice v Novém Jičíně.

Pomohl svědek události
Strážníci při obchůzce zjistili, že 

je zlomená dopravní značka. Při do-
kumentaci se na místo dostavil svě-
dek, který strážníkům řekl, že viděl 
z místa ujíždět vozidlo BMW a také 
uvedl registrační značku. Na zákla-
dě této informace byl zjištěn majitel 
vozidla, kterého strážníci kontak-
tovali v místě bydliště. Muž se k po-
škození přiznal a vzhledem k tomu, 
že se jednalo o dopravní nehodu, pří-
pad předali kolegům z Policie České 
republiky.

Neudržel balanc
V  průběhu pátečního Martin-

ského podvečera přijali strážníci 
městské policie oznámení, že došlo 
k rozbití výlohy bývalé BENU lékár-
ny. Na místě bylo zjištěno, že sklo 
rozbil muž, který posilněn alkoho-
lem (nadýchal 2,4 promile), zavrá-
voral a propadl do výlohy. Vzhledem 
k tomu, že k poškození nedošlo úmy-
slně, věc nebyla posouzena jako po-
rušení zákona.

Vladimír Pražák, 
ředitel městské policie

Hasiči nacvičovali zásah při požáru v areálu bývalých CO skladů
Frenštátští hasiči pravidelně pro-

cvičují různé formy zásahů. Nejinak 
tomu bylo 15. listopadu, kdy tři jed-
notky frenštátských hasičů cvičily 
zásah při požáru v budově CO skla-
dů. Opakovaně trénovaly rozvinutí 
dopravního vedení, umístění rozdě-
lovače na podestu schodiště pod pa-
trem simulovaného požáru a  vstup 
do hořícího bytu se zavodněným 
proudem. To vše v zadýmeném pro-
středí a s dýchací technikou.

Hořela tráva na úpatí Malého Javorníku
Frenštátští hasiči 10.  listopadu 

zasahovali na úpatí Malého Javorní-
ku. Silný vítr obnovil a rozfoukal ně-
kolik ohnisek a hrozilo rozšíření po-
žáru. Po příjezdu na místo jednotka 
rozvinula dopravní vedení a zahájila 

hašení ve svahovitém terénu. Přes 
operační středisko si přivolali i dru-
hé družstvo s  velkoobjemovou cis-
ternou, aby byla zajištěna dostateč-
ná zásoba vody. Za devadesát minut 
oheň uhasili.� –red-

Zahradní domek

Záblesky majáků ozařovaly 6. lis-
topadu v podvečer Jandovo stromo-
řadí ve Frenštátě pod Radhoštěm. 
Hasiči zde likvidovali požár za-
hradního domku. Likvidace požáru 
probíhala z  vnitřní i  vnější strany 
objektu a  během pár minut se po-
dařilo oheň zcela uhasit. Z  domku 
byla včas vynesena propanbutano-
vá láhev.� –red-

Převrácené auto skončilo mimo vozovku
Zranění dvou osob si vyžádala dopravní nehoda v Kunčicích pod On-

dřejníkem.
V  dopoledních hodinách v  úterý 

23.  listopadu  2021 došlo k  doprav-
ní nehodě osobního automobilu 
v  katastru obce Kunčice pod Ond-
řejníkem. V  okamžiku příjezdu ha-
sičů bylo vozidlo mimo komunikaci 

převrácené na střeše a  oběma oso-
bám poskytovali svědci nehody prv-
ní pomoc. Jedna osoba byla pomocí 
vakuové matrace transportována vr-
tulníkem Letecké záchranné služby 
do nemocnice. � –red-

Technická pomoc

V  úterý 16.  11. v  podvečer vy-
jížděli hasiči k  události, která byla 
nahlášena jako požární poplach 
vzniklý od rozvaděče v  rodinném 
domě v  Kunčicích pod Ondřejní-
kem. Jednalo se o  spálené vedení 
a  ohořelý jistič. Typ události byl 
nakonec změněn z požáru na tech-
nickou pomoc.� –red-
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Vyhrála husa s nádivkou  
a červeným zelím s jablky a pomerančem

K  frenštátskému krmáši patří již 
po staletí nejen svatomartinský trh 
s nezbytnou vařonkou, ale také svá-
teční husa. Obvykle se pečená husa 
podává s  bílým či červeným zelím 
a houskovým a bramborovým kned-
líkem. Město Frenštát p. R. a místní 
Hotelová škola se společně rozhodli 
tuto tradici obohatit a  každoročně 
vyhlašují korespondenční soutěž 
o  nejlepší recept na frenštátskou 
svatomartinskou husu. Do soutěže 
se letos přihlásilo jedenáct recep-
tů. Tři finálové recepty anonymně 
vybírali členové Asociace kuchařů 
a cukrářů, odborníci z hotelové ško-
ly a laikové z Městského kulturního 
střediska. Všechny tři recepty při-
pravili ve čtvrtek 4.  listopadu žáci 
Hotelové školy pod vedením svých 

mistrů. Porota, složená ze zástup-
ce Asociace kuchařů a  cukrářů, 
zástupce školy a  zástupce města, 
po ochutnání vyhlásila konečného 
vítěze. Tím se stala Anna Krestová 
z  Frenštátu pod Radhoštěm. Její 
pečená husa s  nádivkou s  husími 
drůbky, houskovým knedlíkem se 
slaninou a červeným zelím dušeným 
s pomerančem a jablky chutnala po-
rotě nejvíce. „Je to recept mojí ma-
minky, která husy chovala a  vždyc-
ky do nádivky dala drůbky a do zelí 
jablka,“ popisuje paní Anna. Druhý 
nejchutnější pokrm připravil žák 
Hotelové školy ve Frenštátě p.  R. 
Denis Napoleone. Jeho svatomar-
tinskou husu se zázvorem a  mand-
lovou nádivkou a zelí z červené řepy 
a  bílé kysané zelí s  vínem a  skořicí 
ocenila porota jako druhé nejchut-
nější. „Pročetl jsem několik receptů 
a z každého jsem si vzal něco a zkou-
šel. Nakonec z  toho vyšel druhý 
nejlepší recept, což mě těší,“ uvedl 
Denis. Vybrán byl také recept pana 
Miroslava Žingora, klienta Domo-
va Hortenzie. Jeho svatomartinská 
husa na víně s  majoránkou, ty
miánem a jablky s chlupatým kned-
líkem a  červeným zelím se skořicí 
a vínem obsadila třetí příčku. Autor-
ka vítězné receptury byla vyhlášena 
a oceněna v sobotu 13. 11. 2021 na 
frenštátském náměstí.

Romana Stejskalová

Anna Krestová přebírá ocenění z  rukou 
předsedy Asociace Kuchařů a  cukrářů 
České republiky pro Moravskoslezskou ob-
last Václava Formana, předsedy předsta-
venstva Unihostu Ostrava Zdeňka Blinky, 
ředitele Hotelové školy Ivo Hermana

Nyklband získal stříbrné pásmo

V  listopadu se v  Žilině konal 
4. ročník Mezinárodního festiva-
lu sborového umění Voce Magna. 
Této soutěže se zúčastnil také Ko-
morní sbor Nyklband z  Frenštátu 
pod Radhoštěm pod vedením Bori-
se Nykla. V  konkurenci velmi kva-
litních souborů se sbor z Frenštátu 
umístil ve výborném stříbrném 
pásmu. Dále získal ocenění Nej-
lepší sbor v  kategorii A4 (komorní 

sbory) a  postoupil do finálového 
kola GRAND PRIX, kde měl vůbec 
poprvé možnost soutěžit o absolut-
ní vítězství. Nyklband nakonec ob-
sadili krásné dělené 3. místo! A  co 
je čeká dále? V prosinci se připra-
vují velký předvánoční koncert ve 
frenštátském kině, který bude záro-
veň křtem nově vydaného CD. Více 
informací o  plánovaných akcích 
najdete na www.nyklband.cz.�–red-

Sbor Nyklband opět plánuje tradiční předvánoční koncert ve frenštátském kině

Vánoční strom je na svém místě
V  polovině listopadu byl na 

frenštátské náměstí dopraven 
letošní vánoční strom. Jedná se  

o cca 15 metrů vysokou jedli. Slav-
nostní rozsvícení proběhlo 26.  lis-
topadu.� –red-

Charita hledá koledníky
Frenštátská Charita hledá tří-

králové koledníky, kteří se chtějí 
zapojit do Tříkrálové sbírky 2022. 
„Zveme všechny lidi, které baví po-
máhat druhým, aby nám přišli po-
moci s Tříkrálovou sbírkou. Zapojit 
se mohou děti i  dospělí, vnoučata 

i  prarodiče. Vedoucí skupinek musí 
být starší patnácti let,“ říká Anna 
Čechová, vedoucí frenštátské Cha-
rity. Přihlásit se je možné na anna.
cechova@frenstat.charita.cz, nebo 
na telefonu 733 676 652.

–red-

Svoboda není samozřejmost.  
Lidé si připomněli 17. listopad

Setkáním u  pamětní desky na 
frenštátském náměstí 16.  listopa-
du  2021 jsme si připomněli výročí 
17.  listopadu, Den boje za svobodu 
a  demokracii a  Mezinárodní den 
studenstva. U pamětní desky u kaš-
ny na náměstí Míru položili kytici 
představitelé města a  s  pamětníky 
a  veřejností zavzpomínali na tyto 
významné události novodobé histo-
rie naší republiky. „Společně jsme 
si připomněli události roku 1989. 
Ty dnes významné, tehdy však často 
emočně vypjaté a nelehké dny, které 
nakonec vedly k  zániku komunis-
tického režimu a  k  obnovení demo-
kracie a  svobody v  naší zemi. Ne-
zapomeneme ani na události toku 
1939, kdy byly nacisty uzavřeny 
české vysoké školy, zastřeleno bylo 9 
představitelů studentských spolků, 

přes tisíc studentů transportováno 
do koncentračního tábora a a po tři 
roky se nemohlo vzdělávat více jak 
15 tisíc studentů,“ řekl Miroslav Ha-
latin, starosta města Frenštátu pod 
Radhoštěm. � –red-
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Tipy městské knihovny na prosinec
I  tento měsíc pro vás knihovna připravila novinky ke čtení. Vybírat 

můžete z  románů, povídek, rozhovorů, komiksů, sci-fi příběhů, pohá-
dek pro děti i interaktivních knih.

První  knihu ocení fanoušci sci-fi. 
Spát v moři hvězd od autora Chris-
tophera Paoliniho popisuje rutinní 
průzkum neobydlené planety. Když 
ale pod povrchem neznámého světa 
narazí xenobioložka Kira na pozůsta-
tek mimozemské stavby, změní to na-
vždy nejen ji, ale i chod lidských dějin.

Pokud máte rádi autobiografie, 
máme pro vás knihu Michaela Třeš-
tíka – Hodně jsem nikde. Vypráví 
v ní o dobách dávných i nedávných. Ať 
už jeho ambice omezovala politická 
situace či pandemie, vždy měl potře-
bu (nejen) sám sobě něco dokazovat.

Další kniha Jana Urbana – Všem 
sráčům navzdory, obsahuje pade-
sát reportáží, rozhovorů, kritických 
esejí a  osobních reflexí, přibližuje 
tragické chvíle bosenského lidu v le-
tech 1992  – 1996 a  sugestivně líčí 
příběhy sarajevských intelektuálů 
i všední starosti prostých obyvatel.

Novodobou komedií mravů či 
spíše dobrých úmyslů je zase kniha 
Takový prima věk od Kiley Reido-
vé. Když jednou večer Emira vyrazí 
se svou malou svěřenkyní do super-
marketu, ochranka ji obviní z únosu. 
Proč? Protože dvouletá Briar je běloš-
ka, zatímco Emira je černoška.

Jaké to asi bude, když se přepra-
covaná Leena odebere na venkov ke 
své osmdesátileté babičce a ta se pro 
změnu s vidinou nalezení nového ná-
padníka přestěhuje do Londýna? To 
se dozvíte v  knize Výměna od Beth 
O´Leary.

Pokud se chcete naladit na Váno-
ce, určitě sáhněte po knize Danky 
Šárkové – Vánoční svařáček pro duši. 
V patnácti povídkách vás provede nej-
krásnějšími dny v roce, kdy v rodinách 
panuje slavnostní nálada, kterou před-
chází adventní čas. Jak se k  této době 
postaví hrdinové v knize? Vychutnají si 
svařák v klidu nebo ho budou potřebo-
vat, aby tohle období přežili?

Sejdeme se v knihkupectví je kni-
ha Amy Meyerson, ve které Miran-
da, zdědí od svého strýce knihkupec-
tví, které je na pokraji bankrotu a také 
neobvyklý úkol, který ji možná dove-
de k odhalení rodinného tajemství.

Hypotéza lásky od Laury Steve-
nové je romantická komedie pro dív-
ky. Caro je neuvěřitelně chytrá, v kap-
se má i stipendium na vysokou, avšak 
co pokulhává je její sebevědomí. Neu-
stále o sobě pochybuje, takže když se 
doslechne o tom, že vědci testují pilul-
ky, po jejichž užití se člověk stane pro 
své okolí neodolatelně přitažlivým, 
rozhodne se je vyzkoušet.

Pro milovníky komiksů zde máme 
sérii Ateliér špičatých klobouků od 
Kahomy Širahamy. Coco se od ma-
lička toužila stát čarodějkou, jenže 
k  tomu jsou potřeba vrozené schop-
nosti. Všechno se změní, když do ves-
nice přijede čaroděj a dívka ho spatří 
při provádění magického rituálu. 

Pro děti i  rodiče máme knihu 
Strašidelné Brno, která obsahuje 
patnáct příběhů. Když se do brněn-
ských ulic začne vkrádat tma, pro-
bouzejí se strašidla i  staré legendy! 
Skoro každá zdejší památka nebo 
místo má své děsivé příběhy – a má-
lokdo je zná tak dobře jako Arnošt 
Goldflam.

Děda Pettson a neposedný kocour 
Fiškus se vrací. Před Vánocemi se 
rozhodnou, že vyrobí vánočního 
skřítka. Ale vyrobit skřítka, který by 
vypadal jako živý, není jen tak. To je 
kniha Svena Nordqvista – Fiškus 
a vánoční skřítek.

Týden mezi indiány je napínavý 
i poučný příběh od oblíbené autorky 
Zuzany Pospíšilové a  je určen začí-
najícím čtenářům. Víte, jak indiáni 
žijí, kde bydlí a  co všechno umějí? 
Připojte se k Terezce a Vojtovi a staň-
te se na týden indiány stejně jako oni!

Bill Watterson přišel s  dalším 
pokračováním příběhů Calvina a jeho 
věrného tygra Hobbse. V  knize Pod 
postelí něco slintá se můžete těšit na 
monstra a kde jinde než pod postelí.

A nakonec tady máme interaktiv-
ní knihu Vánoční koledy. Najdete 
v ní dvanáct vánočních písní, včetně 
barevných not, které si díky Albi tuž-
ce můžete sami přehrát.

Více novinek najdete v  našem on-
line katalogu, který je dostupný na 
stránkách www.knihovnafrenstat.cz.

Krátce z knihovny

Ikabog
Výstava ilustrací dětí z frenštátských 
škol, které se se svými obrázky uchá-
zely o místo v knize J. K. Rowlingo-
vé. Hned několika se to povedlo! Vý-
stavu najdete na chodbě knihovny.

Draci
Zajímavé kresby draků v  různém 
provedení je možné zhlédnout 
v  oddělení fantasy a  sci-fi literatu-
ry. V rámci výstavy bude také mož-
nost zakoupit dračí kalendář na rok 
2022. Obě výstavy potrvají až do 
konce roku a jsou zdarma.

Další podrobnosti k  plánovaným 
akcím naleznete na webových 
stránkách knihovny a  sociálních 
sítích.

Pavlína Martiňáková, 
vedoucí knihovny

Prosincová otevírací doba knihovny
Knihovna bude pro návštěvníky 

otevřena dle standardní otevírací 
doby až do 17. 12. 2021. Pak nasta-
ne čas na nezbytnou výměnu kotle 
a knihovna proto bude z technických 
důvodu uzavřena. Doporučujeme 
tedy všem, aby si udělali dostatečnou 
zásobu knih, ať mají přes vánoční 
svátky, co číst. Vracení knih bude 

možné přes knihovnický bibliobox, 
který je umístěn vedle knihovny. 
Znovuotevření knihovny v lednu zá-
visí na postupu prací a čtenáři budou 
informování emailem. Aktuální in-
formace o  otevírací době bude také 
na webových stránkách knihovny 
www.knihovnafrenstat.cz.

–red-

Živý betlém opět v Trojanovicích
Po roční pauze způsobené epidemií Stáj Bonanza pokračuje v tradici 

pod Javorníkem. Tradice ovšem bude trošku netradiční.

„Přemýšleli jsme, jak to udělat, 
abychom si mohli připomenout, proč 
vlastně Vánoce slavíme, a  zároveň 
zbytečně neohrožovali zdraví. A  vy-
mysleli jsme to! Živý betlém bude 
letos hlavně o  zvířátkách, kterých 
máme opravdu dost,“ sdělila Zuzana 
Školeková. Návštěvníci se mohou tě-
šit na jesličky, podívat se s dětmi na 
ovce a kozy, pohladit poníka, ale také 
si poslechnout u betléma vánoční ko-
ledy a naladit se na vánoční atmosfé-
ru. „Bohužel letos neuvidíte tradiční 
zpívaný příběh o  narození Ježíška 
v podání dětí z  jezdeckého kroužku. 

Těšit se mohou na betlémské světlo 
a štěstíčko na jedlové větvičce. Světlo 
se nejlépe přenáší v  uzavřené lucer-
ně, kterou si, prosím, přineste,“ do-
plnila Zuzka. Živý betlém si můžete 
prohlédnout v  Trojanovicích ve 
Stáji Bonanza, kousek od točny au-
tobusů pod Javorníkem, ve středu 
22. 12. od 16 do 18 hodin. Pro ná-
vštěvníky bude na zahřátí připraven 
čaj a  vánoční punč. „Nechceme ale, 
abyste ještě před Vánoci onemocněli, 
a tak moc prosíme, byť bude betlém 
venku, buďte opatrní a ohleduplní.“

–red-
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Cenu svatého Martina udělil Frenštát 
paní Mahuleně Parmové

Celý život je patronkou Frenštátu pod Radhoštěm. Její rodina se vý-
znamně zapsala do historie města. I v 95 letech je optimistkou a na svět 
se dívá s moudrým nadhledem. Mahulena Parmová se stala další držitel-
kou Ceny sv. Martina.

Letošní předávání této ceny bylo 
mnohem komornější a  neslo se ve 
velmi milé a  přátelské atmosfé-
ře. Proběhlo v  domácím prostředí 
u  manželů Šmajstrlových, kde se 
paní Parmová zotavuje po opera-
ci. Ocenění ji přišli předat starosta 
Miroslav Halatin a  oba místosta-
rostové Jiří Unruh a  Pavel Mička. 
Vzpomínalo se na starý Frenštát, 
na knihkupectví, které vedl její muž 
Pavel Parma, na její mládí i dětství, 
které prožila v domku, v ulici, která 
se dnes jmenuje po jejím dědečko-
vi Eduardu Parmovi. „Na konci té 
ulice, v  rohovém domě, měl můj 
tatínek Božetěch Parma advokátní 
kancelář,“ vzpomíná paní Parmo-
vá. „Dědeček vystudoval práva ve 
Vídni a odtud si přivezl do Frenštá-
tu svou manželku Betty, se kterou 
měl devět dětí. Byl to velmi vzdělaný 
a pokrokový člověk. Byl poslancem 
Moravského zemského sněmu, stál 

u zrodu Pohorské jednoty Radhošť 
a  35  let byl také jejím předsedou. 
Jeho syn, můj tatínek Božetěch, šel 
v jeho stopách. Stal se advokátem. 
Byl to legionář, Sokol a  vlastenec. 
Stejně jako jeho otec byl předsedou 
PJR. Pak ale přišla okupace. V roce 
1939 byl společně s dalšími asi tři-
ceti Frenštátčany zatčen. Dvacet 
jich Němci propustili, ale táta mezi 
nimi nebyl. O  dva roky později ho 
umučili v  Koncentračním táboře 
ve Flossenbürgu,“ vzpomíná paní 
Mahulena Parmová. Jejich odkaz 
ale nezanikl. „My dnes společ-
ně s  dcerou Petrou Šmajstrlovou 
a  synem Pavlem Parmou spravu-
jeme nadaci Dr.  Eduarda a  Betty 
Parmových. Finančně podporujete 
studenty a  každoročně udělujete 
cenu TEMPORA, která je spojena 
s finanční dotací, význačným osob-
nostem Frenštátska,“ doplňuje 
paní Parmová. Vzpomínalo se také 
na Dušana Jurkoviče, který navrhl 
jejímu dědečkovi sušárnu na ovo-
ce, vzpomínalo se na ochotnické 
divadlo, kde oba s  manželem hrá-
li, na Kvapilovu Princeznu Pam-
pelišku, Dykova Velikého mága 
či dramatizaci Erbenovy Kytice 
a  Máchova Máje. „Pamatuji si, co 
tyto hry znamenaly pro publikum 
v  době heydrichiády,“ dodala paní 
Mahulena. Bylo to velmi příjemné 
setkání a  blahopřejeme paní Ma-
huleně Parmové k  udělení Ceny 
sv. Martina.

Romana Stejskalová

Kultura má nového šéfa.  
Je jím Honza Ražnok

Městské kulturní středisko má od 1. prosince nového ředitele. Je jím 
Jan Ražnok, hudebník, dramaturg, kulturní aktivista s uměleckou duší, 
člověk se spoustou energie a nápadů.

Ahoj, Frenštáte,
hlásím se do Tvých služeb na poli 

kultury, zábavy a  vzdělávání. Práci 
v kultuře beru jako poslání a přistu-
puji k ní ani ne jako k práci, ale spíš 
k  srdcové záležitosti. Rozumovou 
část pak zastupují mé dosavadní 
zkušenosti. Za čtyři desetiletí jsem 
jich nasbíral bezpočet. Od dětských 
let, kdy jsem nakukoval přes rameno 
tatovi – zvukaři a dýdžejovi – na růz-
ných kulturních akcích, přes gymna-
ziální pokusy s divadlem, brigádami 
na hudebních, divadelních a  filmo-
vých festivalech, až po profesní zku-
šenosti z  předchozích zaměstnání. 
Z  nich bych vypíchl práci kurátora 
v  regionálním muzeu v  Kopřivnici 
a  dramaturga v  ostravských kultur-
ních domech Akord a Poklad. I když 

pocházím z  jesenických hor, k  těm 
beskydským, přesněji do předhůří 
Beskyd, do Příbora mě to přitáhlo 
zhruba před dvaceti lety. To jsem za-
čal intenzivněji vnímat lašskou a va-
lašskou kulturu. Dodnes si vybavuji 
koncert Jiřího Schmitzera u Tebe na 
náměstí. O  několik let později jsem 
si na něm sám zahrál se svými hu-
debními projekty Public Relations, 
později Comar in the Cube. A právě 
díky mým muzikantským aktivitám 
jsem Tě začal více poznávat. Přes 
Horečky fest, Gulášové slavnosti aj. 
Přes lidi, kteří tyto skvělé akce or-
ganizovali. Takže se těším, že se teď 
poznáme ještě více a  doufám, že si 
tu kulturu, která by měla bavit, ale 
i vzdělávat, spolu užijeme.

Tvůj Honza Ražnok

Betlémské světlo přivezou skauti  
v sobotu 18. prosince

V  letošním roce se chystá další 
cesta skautů s Betlémským světlem. 
Symbol míru a  naděje, Betlémské 
světlo, připutuje v  sobotu 18.  pro-
since v  10.35 hod. také na nádraží 
do Frenštátu pod Radhoštěm. Po-
kud to lidé nestihnou, mohou si pro 
plamínek z Betléma přijít od 20. do 
23. prosince do frenštátského, nebo 
trojanovického Turistického infor-
mačního centra, kostela sv. Martina, 

nebo do CykloSportu pana Prašiv-
ky. „Předávání Betlémského světla 
je novodobou tradicí, která mohla 
vzniknout díky moderním doprav-
ním prostředkům, a rychle se ujala. 
Má krásnou symboliku. Jako přijí-
máme a dál předáváme světlo z Bet-
léma, tak bychom měli o  Vánocích 
přijmout jako světlo Krista, který se 
narodil v Betlémě.

Milena Mužíková
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Havlíčkovu ulici zdobí vánoční stromky 
Tradiční vánoční výzdobu bude 

mít v  prosinci také Havlíčkova uli-
ce. Pracovníci odboru životního 
prostředí nechali nainstalovat na 
hlavní pěší zónu ve městě vánoční 
stromečky, které pro tento účel da-
rovaly Biskupské lesy. Koncem lis-
topadu je ozdobily děti z  MŠ Mar-
kova, MŠ Školská, MŠ Dolní, ZŠ 
Záhuní, ZŠ Tyršova 913, ZŠ Tyr-
šova 1053 a  ZŠ PRIGO, centrum 
volného času Astra, nízkoprahové 
zařízení Klub Kryt, Dětská skupina 
BUBLINKA. Ozdoby na stromečky 
jsou zaměřeny v  letošním roce na 
téma Andělské zvonění. Takto na-
paráděné stromečky budou vysta-
vené po celou dobu adventní až do 
Tří králů.

� –red-

fo
to

: A
rc

hi
v 

M
ěK

S

fo
to

: R
od

in
ný

 a
rc

hi
v



10
Frenštátský

prosinec 2021společnost

Studenti Gymnázia a SPŠEI  
navštívili Francii

Téměř dva roky s covidem nás připravily nejen o prezenční výuku, ale 
i o všechny školní akce a exkurze. S nadšením jsme proto přivítali, že se 
nám po návratu do školy naskytla příležitost zúčastnit se jazykové ex-
kurze do Paříže a Normandie.

Po absolvování několika příprav-
ných schůzek jsme se konečně do-
čkali a  v  pátek 22.  října  2021 jsme 
nastoupili do autobusu a  vydali se 
na cestu. V noci jsme překonali ně-
mecko-francouzské hranice a  nad 
ránem jsme se ocitli v samotné Pa-
říži. Při východu slunce jsme si pro-
hlédli krásný Pantheon a  vyrazili 
jsme na procházku Latinskou čtvr-
tí. Pokračovali jsme přes Luxem-
burské zahrady, bulvár St.-Michel, 
minuli Sorbonnu a  dostali jsme se 
až ke katedrále Notre Dame, na níž 
jsou dosud patrné následky požáru, 
který budovu poničil před dvěma 
lety. Prošli jsme kolem kostela St. 
Eustach a poté jsme navštívili slav-
né muzeum Louvre. K večeru jsme 
se metrem vydali k  mrakodrapu 
Montparnasse, kde nám po zdolá-
ní 56 pater výtahem byl odměnou 
okouzlující výhled na Paříž a  ro-
mantický západ slunce.

Třetí den naší exkurze začal 
výletem do malebného městečka 
Rouen s  velkolepou gotickou kate-
drálou. Odpoledne jsme navštívili 
Étretat a  jeho Alabastrové pobře-
ží s  úchvatnými křídovými útesy. 
Naše další cesta vedla do Le Havru, 
přístavního města v  departemen-
tu Seine-Maritime. Našlo se mezi 
námi i  pár otužilců, kteří neodolali 
příležitosti vykoupat se v oceánu.

Čtvrtý den jsme zahájili návště-
vou městečka Bayeux, které se 
pyšní téměř 70metrovou tapiserií. 
Dále jsme se vydali k  památníku 
2. světové války u Colleville, odkud 
je výhled na Omaha Beach a  dal-
ší invazní pláže. Odpoledne jsme 
strávili prohlídkou majestátního 
kláštera Mont St. Michel, jenž se 
nachází uprostřed přílivem zapla-
vovaných mělčin.

Poslední den ráno jsme se ocit-
li opět v  Paříži. Naše první kroky 

Hotelová škola  
se zapojila do výzvy Spolu po COVIDu

Ministerstvo školství, mládeže 
a  tělovýchovy zveřejnilo Výzvu Spo-
lu po COVIDu na realizaci tříden-
ních pobytových programů pro žáky  
a učitele 1. a 2. ročníků. Do této výzvy 
se zapojila také frenštátská Hotelo-
vá škola, která v  říjnu zorganizovala 
v  malebném prostředí obce Bílá dva 
třídenní pobytové kurzy pro žáky 
prvních ročníků tříletých oborů. Do-
prava, ubytování, stravování i  celý 
program byl žákům hrazen z finanční 
podpory poskytnuté Ministerstvem 
školství, mládeže a tělovýchovy. Kurz 
byl zaměřen na prevenci rizikového 
chování a podporu duševního zdraví 
žáků a na globální rozvojové vzdělá-
vání žáků. Celého programu se zú-
častnilo 50 žáků, 4 pedagogové školy 
a školní psycholog.

Žáci, spolu s  třídními učiteli 
a  kompletním školním poraden-
ským týmem, absolvovali časově 
náročný zážitkový program, jenž 
připravila agentura OUKYDOU-
KY a ostravská Pedagogická psy-
chologická poradna ve spolupráci 
se školním poradenským týmem. 
Pokud počasí dovolilo, aktivity 
probíhaly ve volné přírodě nebo 
ve Vzdělávacím a  sportovním 
centru Bílá. Tyto tři dny plné spo-
lečných aktivit a zážitků pomohly 
žákům i pedagogům upevnit vzá-
jemnou důvěru a pochopení, roz-
voj dovedností pro efektivní spo-
lupráci a dobré mezilidské vztahy 
ve třídě.

Bohuslava Krupicová, 
zástupkyně ředitele školy

Terezka si vyzpívala účast  
v celostátním kole

Je tomu bezmála 30 let, co Valašský folklórní spolek společně se sou-
borem Sedmikvítek pořádají postupovou soutěž zpěváčků valašských 
písní. Oblastní kolo se koná každoročně ve spolupráci s Astrou, centrem 
volného času, vždy na jaře. Letos ale kvůli covidové situaci to bylo až na 
podzim, kdy probíhá i regionální kolo. „Už nácvik písní byl komplikova-
nější, ale naštěstí jsem mohla s dětmi pracovat alespoň ve dvojicích. Pro-
to jsem tentokrát sborovou práci s dětmi zaměřila na zpěváčky,“ uvedla 
vedoucí Sedmikvítku a hlavní pořadatelka akce Jana Šamánková

Oblastní soutěže ve Frenštátě se 
zúčastňují děti z Frenštátského Sed-
mikvítku, ze škol či souborů z Kun-
čic p.  O., Kozlovic, Tiché, Nového 
Jičína, Kopřivnice a  Oder. Letos 
byla sice nižší účast, ale zato zpě-
váčci podali skvělé výkony. Ze sou-
boru Sedmikvítek v  první kategorii 
postoupila Kristýnka Juračáková, 
která v  regionálním kole ve Vsetí-
ně získala první místo. Ve druhé 

kategorii rovněž postoupila děvčata 
ze Sedmikvítku, mezi nimi Anežka 
Butorová, Hanka Drozdová, Tereza 
Juračáková a Adéla Přadková

Postupující děti z  regionálního 
kola se pak v sobotu 6. 11. 2021 před-
stavily v  doprovodu Brněnského or-
chestru lidových nástrojů v Janíkově 
stodole Národního a valašského mu-
zea v Rožnově p. R. Setkali se zde nej-
lepší zpěváčci regionálních lidových 
písní z  celé Moravy a  Slezska. Mezi 
nimi byla i Terezka Juračáková, která 
reprezentovala nejen celé Valašsko, 
ale hlavně Frenštát a Valašský soubor 
Sedmikvítek. Jedenáct dětí postoupi-
lo do celostátního kola, které se kona-
lo v Brněnském divadle Radost opět 
za hudebního doprovodu BROLNU. 
„K  naší velké radosti je mezi postu-
pujícími i naše Terezka Juračáková,“ 
usmívá se Jana Šamánková. „Terezka 
byla úspěšná nejen díky svému vel-
kému talentu a  práci v  souboru, ale 
i  díky velké podpoře rodičů, kteří se 
svými dětmi doma často zpívají a ve-
dou je k lásce k lidové písni a lidové-
mu umění. I já mám z toho velkou ra-
dost. Je vidět, že zpěv lidových písní 
může přispět dětem k velkým životní 
zážitkům.“

Ilona Golichová, 
pedagog volného čas

vedly k  Eiffelově věži, která je ve 
skutečnosti mnohem mohutnější, 
než se může zdát z  fotek. Od Ví-
tězného oblouku přes vyhlášenou 
Champs Elysées jsme došli na ná-
městí Svornosti a  k  Tullerijským 
zahradám. Odpoledne jsme dostali 

vytoužené volno na nákupy suvený-
rů a na prohlídku dalších památek. 
S taškami plnými dárků jsme ve ve-
černích hodinách už jen naposledy 
zamávali svítící Eiffelovce a  vydali 
se na zpáteční cestu domů.

Renata Volková, 8. A
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Happy Halloween
Halloween se slaví 31. října v předvečer Všech svatých. Historie sahá 

do Irska, ke keltskému svátku Samhain. Noc z 31. října na 1. listopadu 
slavili staří Keltové jako hranici mezi létem a zimou, sluncem a tmou, ži-
vými a mrtvými, hojností a hladem. Keltové ho vnímali jako začátek no-
vého roku a zároveň dobu, kdy se stírá hranice mezi světem živých a ze-
mřelých. Duše zesnulých se vracejí nahoru na zem a živí s nimi mohou 
rozmlouvat, nebo s nimi dokonce navštívit podzemí. Bylo zvykem pro-
stírat u večeře i pro zesnulé příbuzné, nebo vystavovat za oknem zapále-
nou svíčku, často ve vyřezané řepě, která měla bloudícím duším mrtvých 
posvítit na jejich cestu. Lidé se také převlékali do starých cárů a malovali 
si obličeje, aby se uchránili před zlými duchy. Samhain je základem po 
evropské Dušičky a americký Halloween. Ačkoliv každý z těchto svátků 
se slaví poněkud jinak, všechny tři vzdávají úctu našim předkům, kteří 
z tohoto světa již museli odejít.

Na Základní škole Tyršova 913 
jsme si z  tohoto svátku „vypůjčili“ 
vydlabané dýně, kostýmy a  zábavu 
a  pokusili se pro mladší žáky při-
pravit v pátek 5. listopadu zábavné 
dopoledne. Žáci přišli dle tradice 
oblečeni v  kostýmech a  maskách 
a celý den se tak po škole proháněli 

strašidýlka, čarodějky, kostlivci, 
vlk, duchové a jiná stvoření. Školní 
atrium zdobily krásně vydlabané 
dýně. V  jazykové učebně děti sou-
těžily v  poznávání koření, ořezává-
ní jablíček, trénovali svou jemnou 
motoriku provlékáním provázku, 
skládali halloweenské puzzle a pro-
cvičovali si angličtinu luštěním kří-
žovek a  dalších jazykových aktivit. 
Ti odvážní si nechali vytvořit i stra-
šidelný make-up. Vybrat a  ocenit 
nejoriginálnější dýni a kostýmy byl 
pěkný oříšek. Své odměny si na-
konec odnesli: Tereza Šmajstrlová 
(nejoriginálnější dýně), Barbora 
Urbánková (nejnápaditější kostým 
z 1.stupně – maska mrtvé nevěsty) 
a Daniela Jančurová (nejnápaditěj-
ší kostým z 2. stupně – maska vlka).

Šárka Bolfová, 
vedoucí předmětové komise AJ

Šachový kroužek na velké Tyršovce
Od října se každý pátek scházejí malí šachisté ve třídě 2. A. Pod vede-

ním zkušeného lektora pana Tomáše Ročka se žáci především prvních 
tříd učí této logické hře. Všichni již umí správně rozestavit figury, ví, jak 
táhnout, za kolik bodů se figury počítají, znají pojmy jako velká či malá 
rošáda…

A  jsou nedočkaví, těší se, až ro-
zehrají opět další šachovou partii. 
V  této hře může prvňáček porazit 
dospěláka, záleží na logickém uva-
žování, dobré paměti, schopnosti 
předvídat následující tahy, soustře-
dění… Děti tuto hru mají velmi rády 

a  chtějí šachy hrát i  ve školní dru-
žině, protože páteční lekce uběhne 
velice rychle. Šachový kroužek ve 
škole je finančně i personálně zajiš-
těn z projektu MAP II v rámci ORP 
Frenštát pod Radhoštěm.

Dana Friedlová, učitelka

Čekání na kouzelný zázrak
Předvánoční období a těšení se na 

Ježíška si děti v mateřské škole uží-
vají hned od začátku prosince. Prv-
ním příslibem je netrpělivě očeká-
vaná Mikulášská nadílka. Mikuláš 
přijde s  čertem a  andělem, aby děti 
podaroval a  pobídl k  poslušnosti. 
Ten den jsou děti neobvykle tiché. 
A  další dny se pouští do svátečních 
příprav. Společně vytváří ozdoby, 
vyslovují přání, svítí lucerničkami, 
pouští lodičky, zpívají koledy, zvoní 
na andělské zvonečky, poslouchají 
pohádky a  příběhy o  tom, jak děti 
trávily Vánoce v  dávných dobách. 

Hrají si na rodinu putující do Bet-
léma, a  povídáme si o  naší vlastní 
rodině. Jak vypadá, jak se kdo jme-
nuje, jak si doma pomáháme, pro 
koho blízkého připravíme dáreček. 
A i když máme velkou radost, že ně-
koho obdarujeme, zároveň si hodně 
přejeme nějaký dáreček dostat. Pro 
jistotu píšeme ještě jednou dopis 
Ježíškovi. Cestou předvánočním 
časem doputujeme až k poslednímu 
okénku v  našem adventním kalen-
dáři. A  teď už zbývá jen čekání na 
kouzelný zázrak.

Kateřina Balážová, MŠ Markova
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Svatomartinská tradice na ZŠ Záhuní
Svatého Martina si připomněli žáci 

4. B. na ZŠ Záhuní. V rámci českého 
jazyka si povídali o patronovi našeho 
města, sv.  Martinovi. Žáci si přečetli 
nejen o  jeho životě, ale také o  zvyk-
lostech tohoto dne, a  procvičili své 
znalosti ve svatomartinském kvízu. 
Ve výtvarné výchově si s  paní učitel-
kou Bárou Golovou vytvořili pomocí 
koláže koně sv.  Martina a  jelikož byl 
sv. Martin původně římský voják, do-
šlo i  na bitvu dvou vojsk. Vzhledem 

k  tomu, že proběhla v  hodině mate-
matiky, neřinčelo se zbraněmi, ale čís-
ly. Meče byly příklady a štíty správné 
výsledky. Bitva skončila nerozhodně, 
a  tak jsme se mohli těšit z  toho, že 
vlastně nikdo neprohrál. Následně 
jsme si do sešitku geometrie narýso-
vali štít pro sv. Martina, který se dětem 
povedl, a  musím říct, že z  některých 
by kdejaký nepřítel měl určitě strach.

Andrea Stavinohová, 
třídní učitelka 4. B.
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Muzeum ve Frenštátě p.  R.  – výstavy 
a programy

PAVEL STRNADEL – OZVĚNY
Výstava k 70. narozeninám autora.
Výstavní síň Muzea ve Frenštátě pod 
Radhoštěm.
Výstava potrvá do 20. února 2022.

TEN VÁNOČNÍ ČAS 
DOČKALI ZME ZAS
Interaktivní program pro žáky MŠ 
a ZŠ.
Žáci se interaktivní formou seznámí 
s  tím, jak v  minulosti prožívali lidé 
předvánoční období a  vánoční svátky. 
V  rámci programu si vyrobí drobný vá-
noční dárek. 29. listopadu – 17. prosin-
ce 2021, Vstupné: 30 Kč. Účast na pro-
gramu rezervujte na tel. 553 034 040, 
e-mail: martin.trubac@muzeumnj.cz

Otevírací doba:
úterý – pátek 9.00 – 12.00, 13.00 – 16.00
neděle 9.00 – 12.00, 13.00 – 16.00
pondělí a sobota zavřeno
www.muzeum‑frenstat.cz

3. 12. Skleněný mix – 3. vánoční 
dílna (pátek)
Vánoční tvoření ze skla. Baňky, polo-
tovary, andělé, šperky. Ceny výrobků 
30-80 Kč. Tvoření probíhá od 15.00 do 
19.00  hodin ve výtvarné dílně. Více in-
formací na samostatných letácích a www 
stránkách.
Kontakt: S. Šrubařová, tel.: 736 480 459, 
srubarova@astrafren.cz

3. 12. Od Barborky po Tři krále 
(pátek)
Vánoční besídka valašského souboru Sed-
mikvítek. Začátek v 17.00 v Astře.
Kontakt: J. Šamánková, tel. 732 513 144, 
jana.samankova@centrum.cz

3.–4. 12. Mikulášská přespávačka 
s Klubáky (pátek - sobota)
Přespávačka v  režii oddílu Klubáci pro 
děti ve věku 6  – 11  let. Účastníky čekají 
hry, zábava, kamarádi a zcela naplněných 
24 hodin. Pro táborové nováčky může být 
přespávačka krásnou ochutnávkou tábo-
rového života.
Kontakt: J. Hilšer, tel. 736 460 464, 
hilser@astrafren.cz

5. 12. Taneční workshop Dance 
Rebels (neděle)
Taneční lekce pro členy taneční skupiny 
Dance Rebels i  pro veřejnost. Hostem 
bude úžasná tanečnice Raduš, která je 
expertkou na taneční styl Afro Dancehall. 
Dvě po sobě jdoucí 90minutové lekce pro 
děti ve věku 8 – 14 let a pro účastníky 15+.
Kontakt: Mikesková Karolína, tel. 
770 139 742, mikeskova@astrafren.cz

10. 12. Dárky na poslední chvíli – 
4. vánoční dílna (pátek)
Výroba svíček, smaltovaných věcí, přá-
níček, zdobení sáčků a  tašek na dárky 
a  spoustu další výrobků, které můžete 
využít jako milé dárky pro přátele nebo 
rodinu.
Ceny výrobků 30-80 Kč. Tvoření probíhá 
od 15.00 do 19.00 hodin ve výtvarné díl-
ně. Více informací na samostatných letá-
cích a www stránkách.
Kontakt: S. Šrubařová, tel. 736 480 459, 
srubarova@astrafren.cz

11. 12. Pyžamová párty (sobota)
Odpolední zábavná párty pro děti od 4 let 
navštěvující kroužek Píďalek a  Sportíku. 
Začátek ve 14.00 v  sále přístavby Astry. 
Více informací u  vedoucích jednotlivých 
kroužků.
Kontakt: I. Golichová Ilona, tel. 
736 480 462, golichova@astrafren.cz

18. 12. Vánoční pečení (sobota)
Pečení vánočního cukroví s dětmi krouž-
ku Šikulek. Více informací u  vedoucí 
kroužku.
Kontakt: I. Golichová Ilona, tel. 
736 480 462, golichova@astrafren.cz
www.astrafren.cz

www.astrafren.cz

Jaký byl podzim v MŠ Školská čtvrť?
V  loňském školním roce jsme ro-

diče zapojili do projektu pořádané-
ho pod záštitou MAP Frenštátsko 
Barevná zahrada. Tento projekt 
měl u  rodičů a  dětí velký úspěch, 
a proto jsme na něj s chutí a radostí 
navázali. Náš vestibul letos vyzdo-
bili netopýři, myši, strašidelné dýně, 
sovy a mnoho dalších výrobků, kte-
ré děti tvořily doma s  rodiči nebo 
ve svých třídách s  paní učitelkou. 

Třída Žabiček a  Oveček se vydala 
na Horečky ranč. Cesta byla dlouhá, 
ale krátké dětské nožičky tuto cestu 
zvládly jako ostřílení horalové. Po 
pomazlení se se všemi zvířátky čeka-
lo děti chlupaté překvapení v podo-
bě mláděte klokana. Malou Sofii si 
mohly děti pohladit a také nakrmit. 
Cesta zpět byla rychlá, jelikož nás 
čekal ve školce dobrý oběd.

Paní učitelky z MŠ Školská čtvrť

Zemřel Rudolf Jarnot

Rudolf Jarnot byl významnou 
osobností fotografické tvorby Mo-
ravskoslezského kraje. Svým celo-
životním dílem přispěl k  rozšíření 
sbírkových fondů muzeí a  archivů 
Novojičínského kraje. Díky této fo-
tografické činnosti napomohl k  his-
torické obnově regionu, podpořil 
velké množství vznikajících publika-
cí, které díky jeho fotografiím získaly 
vyšší výpovědní hodnotu. Rudolf 
Jarnot pocházel z  Českého Těšína, 
od roku 1956 žil a  tvořil ve měs-
tě Příbor, kde po 50  let vedl místní 

fotoklub. Jeho působení mělo však 
daleko širší záběr. Svoje fotografie 
uplatnil ve Společnosti Sigmunda 
Freuda Příbor a  Muzejní a  vlasti-
vědné společnosti ve Frenštátě pod 
Radhoštěm (od 1995). Dlouhodobě 
spolupracoval s  frenštátským mu-
zeem ve Frenštátě pod Radhoštěm, 
kde fotograficky dokumentoval jeho 
sbírkový fond. Pro publikaci Strůjce 
svého osudu, prezentující dílo fren-
štátského rodáka Albína Poláška, vy-
tvořil fotografický soubor sochařova 
díla. Do vínku mu byla dána citlivost 

ke kráse, kterou hledal v  přírodě, 
převážně v  horské krajině, kterou si 
vybral jako hlavní motiv nejen s  fo-
toaparátem, ale i s lanem a cepínem. 
Z  těchto výprav vznikla řada autor-
ských výstav zdůrazňujících krásu 
a  majestátnost neporušené přírody 
nejen v  regionu, ale i  ve světě. Dne 
22.  listopadu  2018 udělilo město 
Frenštát pod Radhoštěm panu Ru-
dolfu Jarnotovi Cenu svatého Mar-
tina za dlouhodobou fotografickou 
tvorbu v regionu. Čest jeho památce.

Eva Kršňáková

Rudolf Jarnot v roce 2018 převzal nejvyšší ocenění města Cenu svatého Martina. Na fotografii s Drahomírem Strnadlem

Ve věku 87 let zemřel 11. listopadu 2021 horolezec, fotograf a sportovec pan Rudolf Jarnot. 

fo
to

: R
om

an
a 

S
te

js
ka

lo
vá



13

prosinec 2021

Frenštátský

společnost

To je super novina, že chodí celá rodina
 Nedělní pohádková představení pro rodiny s dětmi připravuje Měst-

ské kulturní středisko ve spolupráci s Odborem sociálních věcí ve Fren-
štátě pod Radhoštěm už pět let. Od roku 2019 potom jako abonentní cy-
klus v duchu hesla „To je super novina, jdeme celá rodina”. Pro držitele 
abonentek jsou tradičně připraveny zajímavé benefity. Kromě zvýhod-
něné ceny a stálého místa v hledišti, jsou vždy na každém představení 
vylosováni dva předplatitelé, kteří získají dárkový poukaz do kavárny 
Fortissimo ve Frenštátě pod Radhoštěm.

V tuto chvíli naše diváky do konce 
roku čekají ještě dvě pohádky, obě 
budou, pokud to aktuální situace 
dovolí uvedeny v  prosinci. V  neděli 
5. prosince 2021 v malém sále domu 
kultury pěkně po beskydsku zahrají 
a  zazpívají muzikanti z  frenštát-
ské kapely RukyNaDudy pohádku 
o  tom, co se stane, když je bačovi 
na salaši smutno a  rozhodne se, že 
se pobaví na úkor druhých. V nedě-
li 19.  prosince  2021 nás ještě čeká 
poslední z  odložených pohádek, 
která pomyslně uzavře loňskou po-
hádkovou sezónu 2020. Připravena 
je pohádka o  splněných přáních, 
se spoustou koled, vůní cukroví 
a o tom, o čem skutečně Vánoce jsou. 
Pohádku myška Klárka, veverka Ter-
ka a  vánoční přání přiveze do Fren-
štátu divadélko Ententýky. Pohádka 
začíná tradičně v  15.30  hodin, jen 
z  technických důvodů se uskuteční 
výjimečně ve frenštátském kině.

V  roce 2022 na diváky čeká šest 
pohádkových představení. Přijedou 
divadla, která jsou u  našeho publi-
ka oblíbená a  diváci si je přáli znovu 
vidět. Zakoupit si pohádkové před-
platné se určitě vyplatí. Nejen, že tím 
diváci získají pevné místo v sále na ce-
lou sezónu, ale také výhodnější cenu 
na jednotlivá představení. Abonentka 
pro děti i dospělé je přenosná, ve spo-
lupráci s  našimi partnery připravu-
jeme opět příjemný benefit ve formě 

losování o  dárkové poukazy a  další 
bonusy, které pořadatelé připravují 
postupně, během celého roku. Před-
stavení se budou konat tradičně v ma-
lém sále frenštátského Domu kultury. 
Celoroční předplatné na 6 předsta-
vení vyjde pro dospělého nebo dítě 
na 450 Kč. Jednotlivé vstupné mimo 
předplatné pak 90 Kč na osobu.

Stávající předplatitelé budou mít 
možnost obnovit svá místa na rok 
2022 přednostně. Zároveň budou 
aktuálně neobsazená místa nabíd-
nuta novým zájemcům. Obnova 
bude probíhat v kanceláři DK tele-
fonicky na 601 343 348 či prostřed-
nictvím e-mailu: zuzana.kalinova 
@mufrenstat.cz., volná místa bu-
dou v  prodeji ve frenštátském TIC 
od 14.  12.  2021. Abonentka na po-
hádkovou sezónu 2022 se tak může 
například stát krásným rodinným 
vánočním dárkem.
Program abonentních představe-
ní pro děti a rodiče 2022
•	 20. 03. 2022 - Policejní pohádka 

- Loutková scéna Bajka Těšín-
ského divadla (Český Těšín)

•	 24. 04. 2022 – Myška Klárka, ve-
verka Terka a paní Plasťáková – 
divadlo Ententýky (Ostrava)

•	 15. 05. 2022 – Truhlík a Truhlič-
ka - správná hygiena - Divadlo 
z Truhlice (Zlín)

•	 18. 09. 2022 – Podzimní příběh - 
Divadlo Loutkový svět (Ostrava)

•	 16. 10. 2022 – Nešťastný šafářův 
dvoreček – Divadlo KAPSA (An-
dělská hora)

•	 27.  11.  2022 - Kašpárek domek 
staví - Divadlo LokVar (Praha)

(změna programu vyhrazena)
Zuzana Kalinová, 

Městské kulturní středisko

Svatý Martin navštívil seniory  
v Domově Hortenzie

Dýně, husa, Martin, betlém, Elvis, srdce. První věta tohoto článku, 
může na první pohled vyznívat zmateně, ale opak je pravdou, popisu-
je přesně některé z aktivit, které na konci tohoto roku probíhaly, anebo 
proběhnou v Domově Hortenzie. V každém věku je třeba se umět bavit 
a obyvatelé našeho Domova se opravdu bavit umí. V říjnu tak ozdobily 
vchod do Domova Hortenzie krásně vyřezávané obří dýně a následovala 
dýňová párty.

Mnozí obyvatelé Domova Hor-
tenzie jsou velmi tvůrčí, jejich ši-
kovnost a  zručnost se projevuje 
v  mnoha aktivitách, kterých se 
pravidelně zúčastňují. Mezi mnoha 
stojí za zmínku účast pana Mirosla-
va Žingora v  soutěži o  nejlepší re-
cepturu na Svatomartinskou husu, 
kterou uspořádalo Město Frenštát 
pod Radhoštěm, Městské kulturní 
středisko a  Hotelová škola. Letos 
se v  této soutěži sešlo rekordních 
11 receptur a v této konkurenci ob-
sadil recept pana Žingora krásné 
třetí místo.

Velkou slávu si v  Hortenzii uži-
li desátého listopadu, kdy klienty 
osobně navštívil patron Frenštátu 
svatý Martin. A oslava to byla veliká. 
Na jeho počest si obyvatelé domova 
připili mladým vínem a on na oplát-
ku každého obdaroval ručně raže-
ným pražským grošem.

Začátek adventu se nemohl obejít 
bez rozsvícení vánočního stromu. 
Pod ním byl naistalován ručně vyře-
závaný betlém, který bude až do Tří 

králů zdobit prostranství před vstu-
pem do Domova Hortenzie.

V  polovině prosince se chystá pro 
obyvatele Hortenzie velký vánoční 
večírek. Vedle sváteční a  voňavé at-
mosféry přijede host až z USA. Půjde 
o  originální vánoční přání v  podobě 
vystoupení Elvise Presleyho. Období 
Vánoc je u nás už několik let tradičně 
spojeno s akcí „Ježíškova vnoučata“. 
Za všechny obyvatele Hortenzie moc 
děkujeme všem, kdo jakýmkoliv způ-
sobem myslí na druhé. V tomto obtíž-
ném období vnímají nejen obyvatelé 
našeho Domova, ale také my jeho za-
městnanci, jakýkoliv projev takovéto 
sounáležitosti s velkou vděčností. 

Nyní v  době zpřísněných opatře-
ní, kdy je z  bezpečnostních důvodů 
omezena možnost návštěv a kontak-
tů s  rodinami, se o  to více snažíme 
věnovat maximální péči i  o  duševní 
pohodu obyvatel našeho domova. 
Jim především je potřeba poděkovat 
za trpělivost a pochopení.

Marian Žárský, 
ředitel Domova Hortenzie

Ručně vyřezávaný betlém v Hortenzii
Začátek adventu byl vskutku slav-

nostní. Od 26. listopadu přímo před 
vchodem do Domova Hortenzie 
totiž stojí, v  noci nasvícený, krásný 
ručně vyřezávaný betlém. Dílo po-
chází z  dílny mistra Josefa Florece 
z Loukova u Bystřice pod Hostýnem. 
Na výrobu betléma bylo použito dře-
vo letitých lip z  naší zahrady, které 
jsme museli z bezpečnostních důvo-
dů na jaře tohoto roku pokácet. Sva-
tá rodina spolu s ovečkami je dílem 

vskutku úctyhodným. Dominuje mu 
samozřejmě jezulátko v  jesličkách. 
Figury Marie a  Josefa mají metr na 
výšku, betlémský výjev doplňuje 
malé stádo beránka a oveček. V dal-
ších letech budou postupně přibývat 
další figury, včetně tří králů. Venkov-
ní areál Domova Hortenzie je volně 
přístupný. Veřejnost si betlém mů-
žete volně prohlédnout.

Marian Žárský, 
ředitel Domova Hortenzie Nádherný vyřezávaný betlém z Loukova u Bystřice pod Hostýnem zdobí prostranství 

před Domovem Hortenzie
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Pilíře a jistoty
Do toho domu jsem chodila s mamkou dát si šít šaty. Na dvoře vždycky stálo auto, ze kterého trčely nohy v montérkách. Někdy tam blikal plamen 

svářečky, někdy bouchalo nějaké kladivo, na tom nebylo nic divného, jen že to bylo opravdu bez výjimky vždycky, v létě i v zimě. Po dlouhé roky, 
vždycky když jsem šla kolem, tak jsem nahlédla na dvůr – nikdy to nebylo jinak. Jen aut přibývalo a někdy i montérek. Když jsme začali plánovat 
seriál o lidech věrných půl století jedné činnosti, mamka mě hned navedla, ať se mrknu na ten dvůr. No jasně, byl tam! Pan Pavel Kohoutek, ročník 
1950, karosář, který s auty dělá divy ve stylu „před a po“ dlouhé desítky let, je náš další „pilíř a jistota“, kterého vyzpovídáme.

  Kdo za to může, že vám zavoněl 
benzín?

To nebyl sen ani plán. Tatínek byl 
účetní a maminka krejčová, narodil 
jsem se v roce 1950 a v té době bylo 
auto velká výjimečnost. A  navíc, 
mně vonělo dřevo. Bavilo mě s ním 
pracovat, chodil jsem do modelář-
ského kroužku a  v  prvních letech 
školní docházky naši stavěli dům (ve 
kterém žijeme s  rodinou dodnes), 
na kterém se pracovalo převážně se 
dřevem, tak asi tam byl počátek mé 
volby vyučit se dřevomodelářem. 
Jenže mě nevzali. Důvod byl docela 
frustrující- v  přihlášce prý chyběla 
zdravotní dokumentace. V  nastalé 
situaci rodiče se sousedem hledali 
nové možnosti a  našli nový obor, 
o  kterém tehdy ani oni nevěděli, co 
přesně znamená: karosář. Tříletý 
obor byl otevřen na učňovské škole 
v Příboře a mně začalo období dojíž-
dění. Tenkrát se jezdilo do Příbora 
vlakem, zpět s  přestupem na auto-
bus, ale jezdili jsme i na kole, později 
na motorce či stopem. Stopování 
bylo tenkrát velmi rozšířené, svezl 
vás i  motorkář, traktor či náklaďák 
na korbě. Od druhého ročníku jsem 
nastoupil praxi v  Tatře Kopřivnice 
a  od té doby vlastně pracuji s  auty 
nepřetržitě, tedy už asi 55 let.

  Vůbec žádná pauza? Třeba na 
vojně?

Zase jsem byl u  aut. Sloužil jsem 
na Plzeňsku, jako řidič obrněného 
vozu. Bylo nás tam jen pár s  tako-
vým řidičským oprávněním, tak to 
byla sranda. Myslím, že jsme byli 
čtyři šoféři na dlouhou řadu aut, 
a  tak když byl poplach, vyvezl jsem 

auto, zaparkoval a  běžel pro další 
(směje se). Sloužili jsme těsně po 
roce 1968, kousek od západní hra-
nice, a  tak to byl jeden poplach za 
druhým, pořád venku, skoro celý 
rok jsme prožili v provizorních bun-
krech, zmrzlí. Zimy byly náročné, 
sem tam ráno na rozcvičce klidně 
10 km běhu, někdy do půl pasu 
k vodě v mrazu. Aby auta nezamrzla, 
tak se chodilo co pár hodin všechny 
nastartovat. Tedy do doby, než vše 
zapadlo sněhem a k autům se stejně 
nikdo nedostal. No, jako na vojně, 
paradoxů tam bylo dost. My nena-
tírali trávu na zeleno, ale kanóny na 
bílo.

  Nikdy jste nekoukal po jiné prá-
ci a nezapochyboval o volbě své práce? 
Přece jen, pořád venku, často zmrzlý, 
hrubá práce, hrozba úrazů…?

Je to tak, moc pohodlí člověk ne-
užil. V současnosti už je to pohoda, 
podmínky jsou zcela jiné. Začátky 
byly u  zákazníků na dvoře a  doma 
ve sklepě. Jednak tam byla zima, 
jednak když jsem svařoval, tak tam 
bylo po pás tma. Kdysi se svařova-
lo plamenem, bylo to náročnější, 
nebezpečnější a pochopitelně zdra-
votně závadnější. Taky hrozil požár. 
A bohužel úraz přišel taky- chybí mi 
části tří prstů, které jsem si rozdrtil 
v  přípravku. Později jsem pracov-
ní podmínky zlepšoval, vybudoval 
dílnu a  tu rozšiřoval. Ale až do za-
čátku podnikání v roce 1992 to byl 
kolotoč. Po práci v  Tatře Kopřivni-
ce jsem přijel domů a  hned začal 
pracovat doma, klidně do půlnoci, 
ráno vstával do fabriky a tak pořád 
dokola. V  Tatře jsem pracoval do 

roku 1977 na dílně, kde jsme se vě-
novali převážně chromovaným do-
plňkům pro osobní auta, pak jsem 
pracoval na slévárně ve vývoji a vý-
zkumu. Víte, způsob práce se za ty 
roky podstatně změnil, jak v továr-
ně, tak v  soukromé praxi. V  továr-
ně se vyráběla většina dílů ručně. 
Nebyly přípravky, každý díl vychá-
zel z  předlohy, kterou jsme museli 
obkreslit, přenést, vystříhat, ručně 
vyklepat. Dnes vypadne ze stroje 
výlisek, na kterém dříve pracovalo 
několik dělníků - jeden ohýbal, dru-
hý děroval, třetí udělal další úkon. 
Třeba sváry pro vnější chromované 
díly T 603 - to byla opravdu frajeři-
na, na preciznost a kvalitu náročná 
práce. Ale za směnu se v  Tatře vy-
robilo jen tak 5 osobních aut T 603 
a asi 25 nákladních aut T 148 (když 
donedávna ve Škodovce vyjíždělo 
2500 nových aut denně jen v  jed-
nom závodě). A  každé auto bylo 
originál. Samozřejmě, že byl skelet 
a základní prvky totožné, ale každý 
díl se vlastně dělal ručně, a tak dve-
ře z  konkrétní šestsettrojky nepa-
sovaly na jinou a  musely se „nata-
hovat“, upravovat. S dneškem se ta 
práce nedá vůbec srovnat a myslím, 
že ani slovně přiblížit. A  v  soukro-
mé praxi - ubylo aut starých, bou-
raných, dovezených z ciziny, dokola 
opravovaných a  svařovaných. Dří-
ve bylo 90% práce karosařina, dnes 
je naopak 90 % objednávek na práci 
automechanika. Musel jsem se učit, 
kupovat nové přístroje, moderni-
zovat. Posledních deset let jsem 
už pracoval se synem a teď jsem to 
už já, kdo jen pomáhám. Nedáv-
no si syn splnil svůj sen a  otevřel 

novou halu autoservisu, na výjezdu 
z Frenštátu proti benzínové pumpě 
MOL. Poskytuje kompletní servis, 
mám z něj radost.

  Takže pokračuje syn…
Ano, bral se k  té práci odmala. 

Bylo mu patnáct, když jsme se spo-
lu dali na renovaci krásného auta 
T 57 A, dřevěného veterána, po-
lokabrioletu z  roku 1936. Byla to 
krásná, ale strašně náročná práce, 
zadání pro devatero řemesel. Dělali 
jsme to kus po kuse, sháněli správ-
né dřevo, někoho, kdo nás naučí 
správné opracování, kreslili díl po 
dílu, ručně opracovávali. Já nahoře 
svařoval, on ve sklepě klepal díly. 
Krátce poté, kdy dostal výuční list 
(je taky karosář), tak auto bylo hoto-
vo. Je nádherné, dokonce jsme vyhráli 
1. místo na srazu veteránů v Holešově.

  Co jste dělal za jiné speciality?
Naše pýcha se synem je, mimo 

to zmiňované T 57 A, automobil 

Půlstoletí mezi automobily…

Pavel Kohoutek st.

Tatra 805 po renovaci. Dnes k vidění v Muzeu nákladních automobilů KopřivniceTatra 805 Hanzelky a Zikmunda v 1.fázi renovace
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Hanzelky a  Zikmunda, Tatra 805. 
Tu dovezli v  hodně špatném stavu, 
dělali jsme veškerou karosářskou 
práci. Dnes je vystavena v nově ote-
vřeném Muzeu nákladních automo-
bilů v  Kopřivnici. Opravili spoustu 

aut i  pro sebe, miláčkem je renovo-
vaná Škoda Felicie. Taky jsme opra-
vovali starou Alfu Romeo nebo ve-
terán autobus SETRA pro jednoho 
bývalého Frenštáčana, bydlícího 
nyní v  Německu. Na konzultaci 

k některým pracím jsem musel shá-
nět staré profíky, třeba pan Holub, 
ten ještě ručně klepal díly na leta-
dla, ten to měl v  ruce. Karosáři to-
tiž kdysi vůbec nebyli, práci dělali 
klempíři a  kováři. Jinak jsme pra-
covali prostě na tom, co bylo třeba, 
třeba jsme rovnali plechy na Loprai
sovu Tatru na Dakar. Ale veterány 
a  speciální zakázky byly příjemnou 
výjimkou, jinak děláme běžná auta 
z běžného provozu.

  Kolik aut myslíte že prošlo 
vašima rukama? A  kolik jste jich 
vlastnil?

Za ty roky to asi bude neskutečně 
moc, nepočítal jsem to nikdy, ale bude 
asi pěkná řada. Taky jsem jich pár 
měl i pro sebe, ale já ani to nepočítal 
a nejsem jako někteří kolegové, kteří 
si to evidují a trošku mezi sebou sou-
těží. Nejsem ani sběratel, i když stará 
auta jsou moc krásná. S  manželkou 
jsme si udělali radost a na důchodo-
vý věk jsem renovoval starý kabriolet 
Škodu Felicii, se kterým jsme projeli 

Čechy i  okolní státy. Nejvíc se nám 
líbily projížďky Šumavou, kabriolet 
nám zážitky krásně umocnil.

  Na to myslím celou dobu- jak 
se na takový celoživotní pracovní zá-
přah tvářila vaše paní?

To se musíte zeptat jí. Nemě-
la to lehké. Já to považoval nějak 
za samozřejmé a  nutné. Na roz-
díl od mých rodičů, kteří v  neděli 
nepracovali, já mnoho let praco-
val úplně každý den včetně sobot 
a nedělí, až posledních pár let do-
kážu i  odpočívat, klidně i  několik 
dnů. Sem tam pomůžu synovi. Ale 
doma mám rozpracované auto, zí-
tra jdu zas na to…

Na závěr jsem opravdu položi-
la tuto otázku manželce. A  stále 
usměvavá paní Kohoutková řekla, 
že manžela často neviděla celé dny, 
ale zvykla si, protože věděla, že to 
dělá pro rodinu a  brala za nutné, 
aby stáli při sobě.

Mnoho sil a zdraví celé rodině 
popřála Alena Uličníková.

Oceněný veterán T 57A z roku 1936 a za ním Škoda Felicie

Jesličky zdobí frenštátské náměstí.  
Věřím, že se betlém bude rozrůstat, říká Radek Zdražil

Marie, Josef a Ježíšek v jesličkách s ovečkou a oslíkem zdobí od 26. lis-
topadu frenštátské náměstí. Krásnou řezbářskou práci z  dílny Radka 
Zdražila obdivují místní i  návštěvníci. „Krásná práce, nádhera, fajna 
robota…” slova chvály jsou slyšet na náměstí i na facebookových strán-
kách. Řezbář Radek Zdražil, s jehož výtvory se můžeme potkávat napří-
klad na Horečkách, si našel chvilku a odpověděl mi na pár otázek.

  Jaké dřevo jste na výrobu bet-
lému použil?

Figury jsou vyřezány z topolového 
dřeva z Hájova. Volím pro tyto účely 
lehčí dřeviny, kvůli snazší manipulaci 
a předpokladu, že nebudou celoročně 
vystaveny povětrnostním vlivům.

  Jak dlouho trvá, než vznikne 
takový betlém s  postavami v  životní 
velikosti?

Práce vznikla na základě poptáv-
ky a  zaslání skici celé kompozice. 
Nevím zcela přesně, jak dlouho mi 
práce trvala. Jednak proto, že to 
neměřím, a  také proto, že nedělám 
intenzivně jen na jednom projektu. 
Krom dřevořezby se zabývám i kres-
bou na zakázku, takže střídám řezbu 
s kresbou, což se hezky vyvažuje. Ale 
řekněme, že to bylo 3–4 týdny. Bylo 
mi ctí se této práce ujmout a  budu 
rád, když se bude betlém líbit. Vě-
řím, že do budoucna nezůstane jen 
u těchto pěti figur a betlém se bude 
rozrůstat.

  Jak jste se dostal k řezbářství? 
Co všechno vyřezáváte?

K  řezbařině jsem se dostal 
spíše asi vývojem mé kreativity 

a okolnostmi v životě. Nejdříve jsem 
kreslil, v podstatě cokoli, pak přišly 
převážně portréty a  následně tou-
ha ten 2D pohled zhmotnit. Dřevo 
mne vždy přitahovalo, ale měl jsem 
k  němu respekt. Nevěděl jsem, jak 
k němu přistoupit a  čím. Má první 
malinkatá řezbička vznikla v  roce 
2009, a to se dá považovat za počá-
tek. Je to spoustu času, financí a od-
hodlání, než se dá hovořit o kumštu 
a řemesle. Stačí se nebát, mít trochu 
té drzosti a ono to přijde.

  Podle čeho tvoříte? Máte něja-
ký vzor v řadách umělců nebo nějaký 
styl, který vás při tvorbě inspiruje?

V  posledních letech tvořím hlav-
ně na zakázku. Zhmotňuji přání 
zákazníků. Žádná vlastní tvorba, 
není na to prostor. Ať v  dřevořezbě 
nebo v kresbě. Je to tak dobře, pro-
tože díky zájmu zákazníků jsem se 
někam posunul, vypracoval jsem 
se. Mám spousty nápadů a věřím, že 
kdybych na nich pracoval před touto 
zkušeností, nedopadly by dobře. Teď 
se na ně těším.

Netvrdím, že mám přímo vzory, 
ale spíše lidi, které obdivuji. Jako 
je třeba Jiří Netík, Martin Patřičný 

nebo František Bílek. Snažím se jít 
vlastní cestou, ale na YouTube nebo 
Pinterestu je inspirace až až.

  Co máte vy nejraději na před-
vánoční době?

V  posledních letech si předvá-
nočního času moc neužívám, pro-
tože lidi chtějí portréty jako dárky 
pod stromeček, ale už i dřevořezby. 
Letos jsem musel dát stop stav na 
příjem zakázek už v  říjnu. A  to mi 
volal ještě v  říjnu zákazník, že by 
chtěl také betlém v životní velikosti. 

Letos asi pátý, kdo jej chtěl. Takže 
já se většinou zastavím až v  době, 
kdy už nelze nic poslat, protože by 
se to nestihlo doručit :) Za to jsem 
ale rád, protože mne tolik nepohl-
cuje konzumní svět, kde předvá-
noční čas začal asi již v říjnu. Mám 
rád trhy, punče a  samozřejmě po-
kukování na betlémy kolegů v  růz-
ných městech :) Teď se to stává díky 
opatřením poněkud vzácností. Ono 
to ale pomine a  zase si budeme té 
svobody chodit kamkoli vážit.

Romana Stejskalová
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Víme, kam putuje elektroodpad  
ze sběrného dvora

Společnost Elektrowin, s  níž město dlouhodobě spolupracuje, za-
jišťuje bezplatné ekologické zpracování a  recyklaci vysloužilých elek-
trozařízení. Obcím a  městům poskytuje kontejnery, do nichž jsou tato 
elektrozařízení ukládána a  odvážena ke zpracovateli. Vytřídění elekt-
ra znamená snížení množství netříděných komunálních odpadů a  tím 
úsporu nákladů na odpadové hospodářství našeho města. Na podrob-
nosti jsme se zeptali Michala Jurdy, poradce společnosti pro Moravsko-
slezský kraj.

Ochota třídit elektroodpad roste
Přemýšleli jste, kam s žárovkou, když dosvítí? Klasické přímo žhave-

né žárovky (wolframové i halogenové), které se v domácnostech hojně 
používaly, než byl jejich prodej v Evropské unii zakázán, se mohly vyha-
zovat do směsného odpadu. Jiná pravidla ale platila pro zářivky či LED 
žárovky – tyto světelné zdroje patřily na místo zpětného odběru. Roze-
znat od sebe jednotlivé druhy je ale čím dál tím těžší.

Od 1. ledna 2021 už naštěstí nemu-
síme tento problém řešit, nový zákon 
o  výrobcích s  ukončenou životností 
nedělá mezi světelnými zdroji rozdíly. 
Tím pádem všechny spadají do zpět-
ného odběru a  měly by se odevzdat 
do speciálních sběrných nádob či ve 
sběrných dvorech. V našem městě se 
sběrný dvůr nachází na ulici Střelnič-
ní a přes léto je otevřen po – pá 6.00 – 
17.00 h., so 8.00  – 12.00 h. Zákon 
zároveň ukládá prodejcům povinnost 
uvádět u  ceny světelných zdrojů, ale 
i  dalších elektrozařízení výši recyk-
lačního příspěvku. Díky tomu hned 
při placení zjistíte, že jste přispěli na 
ekologickou recyklaci zakoupeného 
elektro výrobku, a proto by – až vám 
doslouží – neměl skončit v komunál-
ním odpadu, ale ve sběrném dvoru.

Veškeré světelné zdroje jsou na 
sběrném dvoře ukládány do spe-
ciálních sběrných nádob. Nesmí 
se míchat s  ostatním elektroodpa-
dem. Důvodem je jejich křehkost. 
U  kompaktních a  lineárních zá-
řivek navíc při jejich rozbití hrozí 
únik toxické rtuti, kterou tyto svě-
telné zdroje v  malém množství ob-
sahují. Většina surovin získaných 
ze žárovek při recyklaci (zejména 
kovy, sklo a  plasty) se následně 
znovu využije ve výrobě. Díky recy-
klaci je možné využít více než 90 % 
materiálů ze sebraných světelných 
zdrojů. Společnost EKOLAMP se 
stará o  zpětný odběr osvětlovacích 
zařízení. Nejbližší sběrné místo ve 
svém okolí naleznete na stránkách 
www.ekolamp.cz. � Tereza Žižková

  Kam putují elektrozařízení 
shromážděná v našem sběrném dvoře?

Lednice, mrazáky, pračky, spo-
ráky, mikrovlnky, vysavače, varné 
konvice. To je asi nejčastější, co se na 
vašem sběrném dvoře vyskytuje a co 
od vás Elektrowin odváží dále k  re-
cyklaci. Pračky, sporáky a mikrovln-
ky se odvážejí do Klenovic na Hané, 
ledničky a  mrazáky zase putují do 
Havlíčkova Brodu. Specializovaná 
zpracovatelská zařízení tam výrobky 
zbaví nebezpečných látek – např. ve 
staré ledničce je až 350 g freonu, ve 
staré pračce azbest. Výrobky se dále 
rozeberou na materiály, které putují 
k  dalšímu využití  – betonové záva-
ží z  praček do stavebnictví, kovové 
korpusy do hutí, plasty k další úpra-
vě a do výroby např. zatravňovacích 
dlaždic.

  V čem bychom se mohli při tří-
dění zlepšit?

Jedním z  problémů, který řešíme 
je, že spotřebiče jsou při předávaní 
k  recyklaci nekompletní. Mnoho 
z nich obsahuje nebezpečné látky.

Lednice a  mrazáky plněné freo-
ny byly a  stále ještě jsou největším 
strašákem. Vyráběly se ve druhé 

polovině 20. století. Nejen, že je už 
jejich výroba zakázána: nesmějí se 
už ani opravovat, pouze odborně li-
kvidovat. Freony totiž narušují ozo-
novou vrstvu. Úbytek ozonové vrst-
vy umožňuje pronikání UV záření 
na zemský povrch. To má dopad na 
poškození očí, ale především to při-
spívá ke vzniku rakoviny kůže.

  Co je dnes nahradilo?
Ve výrobě je nahradila chladicí 

zařízení plněná takzvanými f-plyny. 
Ty sice nenarušují ozonovou vrstvu, 
ale podílí se na oteplování naší pla-
nety. Tedy, pokud je poškozen chla-
dící okruh chladničky nebo mraz-
ničky a jsou vypouštěny do ovzduší. 
Odborníci tvrdí, že celosvětově má 
neodborná demontáž chladicích 
zařízení ročně na svědomí vznik 
osm milionů tun ekvivalentu CO

2
. 

To je stejné množství, o jaké se po-
starají roční emise šesti milionů 
aut. Zhruba stejný počet osobních 
automobilů jezdí dnes po českých 
silnicích.

  Takže nezasahovat do těchto 
zařízení.

Ano. Když váš spotřebič doslouží, 
nezasahujte do něj a  kompletní jej 
bezplatně odevzdejte do sběrného 
dvora na Střelniční ulici. I malé spo-
třebiče je třeba odevzdat na určené 
místo. I  když se vejdou do popel-
nice na směsný komunální odpad. 
Za spotřebiče ve směsném odpadu 
zbytečně platíme náklady na svoz 
a skládkování.

Tereza Žižková

Proč odpady stojí stále více,  
i když vynikáme ve třídění

V průměru obyvatel Frenštátu vytřídil v minulém roce o 20 kg odpadu 
více, než je průměr v Moravskoslezském kraji. V září tohoto roku jsme 
dokonce získali ocenění za sběr starých elektrozařízení. I přesto místní 
poplatek za odpady v příštím roce naroste, a to na 815 korun.

Na výši poplatku má vliv systém odpa-
dového hospodářství obce, přičemž kaž
dá jej má nastaven trochu jinak a  nelze 
tak jednoduše srovnávat sazbu poplatku 
s okolními obcemi. Ty mohou mít napří-
klad zaveden čtrnáctidenní interval svozu 
popelnic nebo sběrný dvůr otevřený jen 
v některé dny. Mnohé napadne, jestli má 
tedy vůbec smysl třídit odpad, když si 
v  budoucnu připlatíme. Odpověď je jed-
noduchá – třídění je jedním z předpokla-
dů, abychom neplatili mnohem více než 
výše uvedenou částku, a  samo o  sobě je 
pro každého povinné ze zákona.

Likvidace toho, co vyhodíme do směs-
ného komunálního nebo objemného 
odpadu, bude rok od roku dražší. Svůj 
podíl na tom má odpadový zákon, na je-
hož základě se bude postupně navyšovat 
poplatek, který obce platí za uložení vyu-
žitelného odpadu na skládku – do konce 
dekády vzroste z  dnešních 800 Kč/t na 
1850 Kč/t. Na určité uložené množství 
odpadu přitom mohou obce na skládce 
čerpat slevu, toto množství se ale bude 
naopak s každým dalším rokem snižovat. 
Zatímco letos čerpáme slevu na 200 kg 
za každého obyvatele našeho města, 
v  roce 2029, při poplatku 1850 Kč/t, 
budeme moci slevu uplatnit už jen na 
120 kg na obyvatele. Cena za nakládání 
s těmito odpady tak v následujících letech 

poroste, pokud výrazně nesnížíme svou 
produkci odpadu, který ukládáme do 
popelnic, černých kontejnerů, případně 
do sběrného dvora. Navíc mnohdy zby-
tečně platíme za svoz nádob u rodinných 
domů, které jsou přistavené k vývozu, ač-
koliv nejsou plné.

Za vytřídění odpadů z  obalů, které 
občané vyhodí do barevných kontejnerů, 
se naopak městu část peněz vrací. Tyto 
finance jsou důležitou součástí příjmu 
v odpadovém hospodářství města. Každý, 
kdo správně třídí, tak pomáhá udržet výši 
místního poplatku v  dalším roce na co 
nejnižší úrovni. Stejně tak je důležité ne-
vyhazovat do směsného odpadu stavební 
či nebezpečný odpad nebo elektrozaříze-
ní, za jejichž sběr také dostáváme finanční 
odměny, ovlivňující výši poplatku.

Čím méně směsného komunálního od-
padu vyprodukujeme, tím lépe pro nás. 
Kromě třídění by se tak každý měl poza-
stavit nad tím, co do popelnice vyhazuje, 
a jestli to lze nahradit například opakova-
ně použitelnou alternativou. Mnohé vyu-
žitelné a funkční věcí také zbytečně končí 
ve sběrném dvoře a  stanou se odpadem, 
místo toho, aby byly prodány, nabídnuty 
někomu za odvoz, nebo darovány. Stále 
platí, že nejlepší odpad je ten, který vůbec 
nevznikne.

Tereza Žižková
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Vyšla kniha  
o historii Frenštátu pod Radhoštěm

Frenštát má bohatou a pestrou minulost a díky kronikářům, spiso-
vatelům a národopisným pracovníkům jako byli Jiří Felix, Alois Zba-
vitel, Jan Kalus, Josef Janda, Hynek Fialka, Robert Polanský, Franti-
šek Horečka, Bohuslav Strnadel o ní víme. Jejich vzpomínky a paměti 
mapují historii našeho města. 

Na jejich práci navázal Miroslav Rotter, který letos v září vydal na 
své náklady knihu Frenštát v  dějinách času. Jeho objemná, textově 
hutná publikace vyšla letos v září. 

„V roce 2012 ve mě uzrálo rozhodnutí napsat knihu o historii měs-
ta. Po několika letech psaní, třídění materiálů, stovkách hodin v ar-
chivu, komplikacích, doplňování, přepisování, rozhovorů, jsem kni-
hu (s historií do roku 1948) dokončil a vydal v září 2021 soukromě 
tiskem s korekturou pana Stoklasy. Obsah knihy tvoří nejen historie, 
ale hlavně je založena na fotografiích a  pohlednicích. Součástí jsou 
také medailonky osobností, památky, památníky, tabulky a  mapy,“ 
uvedl Miroslav Rotter.

  Jaký průřez historie Frenštát 
v dějinách času zachycuje?

Kniha, která zachycuje období 
od vzniku města, až do roku 1948, 
vznikala několik let, aktivně jsem 
na ni pracoval v letech 2012–2016, 
dle času a  okolností. Publikace má 
494 stran, obsahuje cca  650 fo-
tografií. Hodně času jsem strávil 
v  archivech, čerpal jsem také ze 
starých kronik, knih, brožur, po-
hlednic a  vzpomínek lidí. Na knize 
jsem pracoval sám, určitou pomoc 
mi poskytl pan Hora. Podporu blíz-
kých a  známých jsem samozřejmě 
měl. Nejvíce mi pomáhal můj otec 
a manželka.

  Kde pracujete a  historie je va-
ším koníčkem?

Pracuji v CIE PLASTY CZ na po-
zici vedoucí výroby. Narodil jsem 
se na Čeladné, žiju ve Frenštátě 

pod Radhoštěm a o historii regionu 
Frenštátska jsem se vždycky zají-
mal. Je to jakýsi protipól mé práce, 
která je technicky zaměřená. Mým 
cílem bylo knihu napsat tak, aby 
nejen dávala smysl, ale byla čitelná 
a  srozumitelná pro čtenáře. Práce 
na této knize mě postupně dovedla 
k nákupu pohlednic a knih s témati-
kou našeho města a blízkého okolí. 
Aktivně fotografuji, takže většina 
fotografií, které jsem v knize použil, 
je mých. Na vlastní náklady jsem 
vydal 500 výtisků a knihu si zájem-
ci mohou koupit u mě doma, nebo  
v Knihkupectví Globus.

V  následujících číslech Fren-
štátského zpravodaje bude v rám-
ci výročí vzniku města Frenštátu 
pod Radhoštěm vycházet pravi-
delná rubrika, která čerpá z  této 
knihy.

Romana Stejskalová

Frenštát v dějinách času
Miroslav Rotter
Kapitola první: Vznik města

Pro nedostatek písemných dokla-
dů patrně nikdy nezjistíme přesné 
datum založení Frenštátu pod Rad-
hoštěm ani osobu jeho zakladatele. 
Pravděpodobný vznik města spadá 
do druhé poloviny 13. století za pa-
nování krále Přemysla Otakara  II. 
a jeho syna krále Václava II.

O  vzniku města vznikly na zákla-
dě písemných pramenů čtyři hlavní 
hypotézy. Vycházel jsem z  pramenů 
Ř. Volného, V. Paseky, B. Dudíka, 
J. Ondrušáka, L. Hosáka a O. Tabáška.

První z  hypotéz je podle Ř. Vol-
ného a vychází z listin biskupa Dě-
třicha z  Hradce (eps. 1281–1302) 
daných 21.  října  1299 Gerlachovi 
z Osoblahy a 29. září 1299 Farkašo-
vi, syn Vlka z  Nasile, který obdržel 
léno od olomouckého biskupství 
s podmínkou, aby vykácel lesy, role 
vzdělal a  městečko nazvané Phar-
castadt založil. Po rozboru popisu 
hranice biskupského panství, šos-
týnského panství a  hranic rozvo-
dí Oldřichem Tabáškem, daného 
Gerlachovi a  následně Farkašovi, 
je zřejmé, že Frenštát nespadá do 
uvedeného území. Rozkládá se více 
na severu a  zabírá trojúhelníkové 
území kolem Frýdlantu nad Ond-
řejnicí. A v neposlední řadě také vy-
mizení jeho jména a  aktivita v  dal-
ším období. Druhou hypotézou byl 
dle L. Hosáka zakladatel Frank, 
syn Mikuláše z  Choryně. Uvažoval 
v  souvislosti jména Frank  – Fran-
kenstat, ale hledal jiného Franka 
než Franka z  Příbora. Vycházel 
z  překladu zápisu o  manském sou-
du ze dne 17.  října  1307 v  Kromě-
říži. Usoudil, že spor vedený mezi 
Bohušem z  Krásna a  Jindřichem 
z  Příbora, který byl odsouzen ke 
ztrátě hradu a nabyvatelem šostýn-
ského léna byl Frank z Choryně. Po 
rozboru listiny vyplývá, že Jindřich 
byl soudu přítomen, ale jako člen 
komise, která soudila spor. V  zá-
pise lokalitu s  označením „nový 
hrad“ ztotožňuje se Šostýnem, ale 
již tehdy měl hrad Šostýn jméno 
nejméně 14 let a tak nemohl být to-
tožný s tímto místem. Třetí hypoté-
za se přisuzuje založení kolonistům 
Frankům okolo roku 1296. Pro tuto 
hypotézu není žádný doklad.

Čtvrtou hypotézou je, že město 
bylo založeno Frankem z  Příbora. 
Tato myšlenka je poprvé zmíněna 
roku 1892. Pro tuto hypotézu vy-
cházím z  rozboru území města od 
O. Tabáška. Jedná se o  vymezení 

plužiny města, rozbor půdorysu 
jeho historického jádra a  posouze-
ní konfigurace terénu v  zástavbě 
města. Protože rozbor půdorysu je-
diného města by nebyl úplně vypo-
vídající, tak díky rozboru okolních 
měst na stejném panství je výsledek 
znásoben a  zpřesněn. Půdorysy 
měst Místek, Příbor a Frenštát patří 
mezi díla prvního příborského agri-
mensora působícího ve Frankových 
službách v letech 1240–1260. Měs-
to Frenštát bylo založeno na ostrož-
ně terasy nad říčkou Lomnou nad 
pravděpodobným sídlem rané ko-
lonizace u  potoka Kozbach. Podle 
popisu vyměření jednotlivých měst 
panství vystupuje nápadná podob-
nost mezi Příborem a  Frenštátem. 
K  vytyčení obou měst bylo použito 
latinské stopy, dále příhodné místo 
v  sousedství pravděpodobně osíd-
leného ostrohu a  pomocí měřičské 
konstrukce od výchozího bodu 
v prostoru farního kostela. Dále svá-
tek připadající na Martina v neděli. 
Uvedené shody vedou k  možnému 
závěru, že obě města projektovala 
a  vytyčila stejná osoba. Uvedené 
okolnosti se u ostatních měst nevy-
skytují. Franka tudíž za zakladatele 
města tyto indicie potvrzují Je tudíž 
pravděpodobné, že zde ve frenštát-
ské kotlině na soutoku říček Lubina 
a Lomná, s hamrem na řece Lubině, 
založil město Frenštát Frank z  Pří-
bora v roce 1257.

První spolehlivý písemný do-
klad připomíná existenci města až 
14.  března  1382. Z  něj vyplývá, že 
Václav ze Šostýna z  Vikštejna vydal 
se souhlasem svého bratra Bernarda 
rychtářské privilegium pro fojtství 
v Závišicích a mezi svědky je uváděn 
i Birsak, fojt ve Frenštátě.Miroslav Rotter vydal na své náklady knihu Frenštát v dějinách času
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Pondělí 6.30 – 8.00
8.00 – 13.00

polovina velkého 
bazénu

13.30 – 16.00 18.00 – 21.00

Úterý 6.30 – 7.30 8.30 – 13.00 13.30 – 16.00 18.00 – 21.00

Středa 6.30 – 8.00 13.30 – 14.30 
důchodci 14.30 – 21.00

Čtvrtek 6.30 – 8.00 8.00 – 13.00 13.30 – 16.00 18.00 – 21.00

Pátek 6.30 – 8.00
8.00 – 13.00

polovina velkého 
bazénu

13.30 – 16.00 18.00 – 21.00

Sobota 10.00 – 19.00
Neděle 09.00 – 18.00

Provoz krytého bazénu – prosinec 2021
Provoz krytého bazénu ve Frenštátě p. R. od 1. 12. 2021 do 22. 12. 2021
T: 556 836 240, T: 702 167 488

Upozornění:
Každý první čtvrtek v měsící bazén UZAVŘEN - SANITÁRNÍ DEN 2. 12. 2021
webové stránky www.aquafrenstat.cz
Změna provozní doby vyhrazena

Čtvrtek 23. 12. 2021 6.30 - 16.00
24. 12.–26. 12. 2021 zavřeno

Pondělí 27. 12. 2021 9.00 - 21.00
Úterý 28. 12. 2021 9.00 - 21.00

Středa 29. 12. 2021 9.00 - 21.00
Čtvrtek 30. 12. 2021 9.00 - 21.00
Pátek 31. 12. 2021 8.00 - 13.00

1. 1. – 2. 1. 2022 zavřeno

Provoz krytého bazénu o vánočních prázdninách 

Čtvrtek
13.00 – 17.30 

muži
18.00 – 20.15 

ženy
20.30 – 21.45 

společné

Pátek
13.00 – 17.30 

ženy
18.00 – 20.15 

muži
20.30 – 21.45 

společné

Sobota
15.00 – 19.00 

společné

Provoz sauny – prosinec 2021
Provoz sauny na Dolní 2050 ve Frenštátě 
p. R. od 2. 12. 2021 do 18. 12. 2021
T: 556 836 460, 770 101 506
Sauna od 19. 12. 2021 do 5. 1. 2022 
UZAVŘENA

Pondělí
8.00 - 9.30 

školy, veřejnost
10.00 - 11.30 

školy, veřejnost
14.00 - 15.30 

veřejnost
16.00 - 17.30 

veřejnost
18.30 - 20.00 
REZERVACE

Úterý
8.00 - 9.30 

školy, veřejnost
10.00 - 11.30 

školy, veřejnost
14.00 - 15.30 

veřejnost
16.00 - 17.30 

veřejnost
18.30 - 20.00 
REZERVACE

Středa
8.00 - 9.30 

školy, veřejnost
10.00 - 11.30 

školy, veřejnost
14.00 - 15.30 

veřejnost
16.00 - 17.30 

veřejnost
18.30 - 20.00 
REZERVACE

Čtvrtek
8.00 - 9.30 

školy, veřejnost
10.00 - 11.30 

školy, veřejnost
14.00 - 15.30 

veřejnost
16.00 - 17.30 

veřejnost
18.30 - 20.00 
REZERVACE

Pátek
8.00 - 9.30 

školy, veřejnost
10.00 - 11.30 

školy, veřejnost
14.00 - 15.30 

veřejnost
16.00 - 17.30 

veřejnost
18.300 - 20.00 

veřejnost

Sobota
8.00 - 9.30 

veřejnost  
s hokejkou

10.00 - 11.30 
veřejnost

14.00 - 15.30 
veřejnost

16.00 - 17.30 
veřejnost

Neděle
8.00 - 9.30 

veřejnost  
s hokejkou

10.00 - 11.30 
veřejnost

14.00 - 15.30 
veřejnost

16.00 - 17.30 
veřejnost

od 1. 12. 2021 do 22. 12. 2021, změna provozní doby vyhrazena
telefon: 770 139 748, správce kluziště: 603 857 058, e-mail: kluziste@
mufrenstat.cz

Provoz Městského kluziště – prosinec 2021

Čtvrtek 23.12.2021 10.00 - 11.30 13.00 - 14.30 15.00 -16.30

Pátek 24.12.2021 9.00 - 10.30 11.00 - 12.30

Sobota 25.12.2021 10.00 - 11.30 13.00 - 14.30 15.00 - 16.30

Neděle 26.12.2021 10.00 - 11.30 13.00 - 14.30 15.00 - 16.30

Pondělí 27.12.2021 10.00 - 11.30 13.00 - 14.30 15.00 - 16.30 17.00 - 18.30

Úterý 28.12.2021 10.00 - 11.30 13.00 - 14.30 15.00 - 16.30 17.00 - 18.30

Středa 29.12.2021 10.00 - 11.30 13.00 - 14.30 15.00 - 16.30 17.00 - 18.30

Čtvrtek 30.12.2021 10.00 - 11.30 13.00 - 14.30 15.00 - 16.30 17.00 - 18.30

Pátek 31.12.2021 9.00 - 10.30 11.00 - 12.30

Sobota 01.01.2022 13.00 - 14.30 15.00 - 16.30

Neděle 02.01.2022 9.00 - 10.30 11.00 - 12.30 13.00 - 14.30 15.00 - 16.30

Provoz kluziště o vánočních prázdninách od 23. 12. 2021 do 2. 1. 2022

Zápasníci DaliGymu Frenštát v Praze
Start zápasníků z DaliGymu na národní lize v Muaythai tentokrát ne-

přinesl žádné vítezství.

Za Dailgym nastoupil ke svému 
prvnímu zápasu Filip Tosi ve váhové 
kategorii -75 kg proti Adamu Šiko-
lovi z  Aplik Muay Thai gym Praha. 
Náš svěřenec nastoupil do zápasu 
spíše defenzivně. Soupeř byl akčněj-
ší a  častěji útočil. Až ve třetím kole 
začal být ofenzivní i  Filip, ovšem to 
už bylo pozdě. Zasloužené vítězství 
3:0 pro našeho soupeře. Rzagulu 
Mammadov nastoupil v  kategorii  – 
71 kg proti Janu Novákovi z  Muay 
Thai Olomouc. Rzagulu hned po 
úderu gongu předvedl útočný styl, 
hlavně boxing. Ovšem soupeř s kva-
litní obranou začal bodovat protiú-
toky. Zápas byl poměrně ve vysokém 
tempu, a  to se projevilo ve třetím 
kole, kde jsme zaostávali i  fyzicky. 
Soupeř zvítězil 3:0 na body.

Pavlína Vašková nastoupila ke 
svému prvnímu zápasu proti zku-
šenější soupeřce Barboře Blažkové 

z  Fightareny Slaný. Pěkný zápas 
s převahou soupeřky, která bodova-
la hlavně svým boxem a  v  klinčích. 
Pavle se podařilo několikrát zasáh-
nout stehna soupeřky louwkickem. 
Soupeřka byla schopna si krásně dr-
žet prostor v ringu a vyvíjet tlak. Vý-
kon naší závodnice proti tak zkušené 
soupeřce byl velmi dobrý!

Ani ostřílený Bořivoj Kašpar, který 
ve váhové kategorii juniorů – 67 kg 
proti Lukášovi Varholovi z  Lanna 
gymu Praha předvedl asi nejkrásněj-
ší zápas z našich svěřenců, vítězství 
pro Daligym nepřivezl. Zápas plný 
výměn a  thajboxerských kombinací 
nakonec rozhodčí rozhodli ve pro-
spěch našeho soupeře 3:0. Věřím, 
že zkušenosti z  tohoto kola využije-
me v následujících zápasech. Nejen 
zápasy našich svěřenců naleznete na 
www.daligym.cz

Dalibor Lžičař
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 556 835 098, 602 845 754
e‑mail: kino@mufrenstat.cz

www.facebook.com/KinoFrenstat
www.kinofrenstat.cz 

(možnost online rezervace)

Kino přistoupilo ke změně progra-
mování. Hlavním důvodem je snad-
nější a  flexibilnější přizpůsobení 
programu pro divácky úspěšné ti-
tuly. Dalším důvodem jsou přesuny 
a rušení premiér ze strany distribu-
torů. Program je nyní tvořen na tý-
denní bázi a v každém okamžiku je 
znám na minimálně 10  dnů do-
předu. Každý pátek jsou v  kině 
připraveny letáčky, program visí na 
budově, na webu a  na facebooku 
a každou neděli je na všech výlepo-
vých plochách ve Frenštátě p. R.
� Ondřej Svoboda, vedoucí kina

Ve středu 1. 12. ve 20.00
BUDIŽ VODA
Česko, česky, dokument, přístup-
ný, 112 min., 130 Kč

Ve čtvrtek 2.  12. a  v  pátek 3.  12. 
v 19.00
VÁNOČNÍ KOLEDA
Těšínské divadlo; Režie: Bogdan 
Kokotek

V sobotu 4. 12. v 15.00
ENCANTO� DĚTSKÝ FILM
USA, dabing, animovaný, rodinný, 
komedie, přístupný, 110 min., 130-
110 Kč

V sobotu 4. 12. v 17.30
PŘÁNÍ JEŽÍŠKOVI
Česko, česky, komedie, přístupný, 
109 min., 130 Kč

V sobotu 4. 12. ve 20.00
RESIDENT EVIL: 
RACCOON CITY
USA, Německo, titulky, akční, ho-
ror, sci-fi, 12+ let, 107 min., 130 Kč

V neděli 5. 12. v 15.00
O  ČERTOVI A  JINÉ VÁNOČNÍ 
POHÁDKY� DĚTSKÝ FILM
Česko, česky, animovaný, pohád-
ka, přístupný, 63 min., 130-110 Kč

V neděli 5. 12. v 17.30
POSLEDNÍ NOC V SOHO
Velká Británie, titulky, thriller, 15+ 
let, 117 min., 140 Kč

V neděli 5. 12. ve 20.00
DOKUD NÁS BŮH NEROZDĚLIL
Itálie, titulky, komedie, drama, 12+ 
let, 130 Kč

V pondělí 6. 12. v 17.30
KRÁL RICHARD: 
ZROZENÍ ŠAMPIÓNEK
USA, titulky, životopisný, drama, 
sportovní, 12+ let, 140 min., 130 Kč

V úterý 7. 12. ve 20.00
MACHR NA 30 DNŮ
Francie, dabing, komedie, 15+ let, 
87 min., 130 Kč

Ve středu 8. 12. v 9.20
POHÁDKY 
POD STROMEČEK� BIJÁSEK
Česko, dabing, pohádka, přístup-
ný, 72 min., 40-30 Kč

Ve středu 8. 12. ve 20.00
DOKUD NÁS BŮH NEROZDĚLIL
Itálie, titulky, komedie, drama, 12+ 
let, 130 Kč

Ve čtvrtek 9. 12. v 17.30
MŮJ ŽIVOT S  BOHUSLAVEM 
MARTINŮ
Česko, česky, životopisný, historic-
ký, dokument, přístupný, 60 min., 
100 Kč

V pátek 10. 12. v 17.30
TADY HLÍDÁME MY
Česko, česky, komedie, rodinný, 
přístupný, 96 min., 130 Kč

V pátek 10. 12. ve 20.00
BENEDETTA
Francie, titulky, drama, 15+ let, 
127 min., 130 Kč

V sobotu 11. 12. v 15.00
O  ČERTOVI A  JINÉ VÁNOČNÍ 
POHÁDKY� DĚTSKÝ FILM
Česko, česky, animovaný, pohád-
ka, přístupný, 63 min., 130-110 Kč

V sobotu 11. 12. v 17.30
PŘÁNÍ JEŽÍŠKOVI
Česko, česky, komedie, přístupný, 
109 min.130 Kč

V sobotu 11. 12. ve 20.00
WEST SIDE STORY
USA, titulky, muzikál, romantický, 
přístupný, 156 min., 130 Kč

V neděli 12. 12. v 15.00
ENCANTO� DĚTSKÝ FILM
USA, dabing, animovaný, rodinný, 
komedie, přístupný, 110 min., 130-
110 Kč

V neděli 12. 12. v 17.00
WEST SIDE STORY
USA, titulky, muzikál, romantický, 
přístupný, 156 min., 130 Kč

V neděli 12. 12. ve 20.00
RESIDENT EVIL: 
RACCOON CITY
USA, Německo, titulky, akční, ho-
ror, sci-fi, 12+ let, 107 min., 130 Kč

Premiéry

Muž zbavený tíže
(premiéra od 9. 12. 2021)
Pod zdánlivě prostými všedními výje-
vy obrazů Kamila Lhotáka se skrývá 
znepokojující magnetismus vzpíra-
jící se logickému vysvětlení. Doku-
mentární film hledá dosud neznámé 
skutečnosti a  snaží se je propojit do 
nových souvislostí.

Spider-Man: Bez domova
(premiéra od 16. 12. 2021)
Totožnost Spider-Mana je odha-
lena a  již nedokáže oddělit svůj 
běžný život od riskantního života 
superhrdiny. Spider-Man požádá 
o  pomoc Doctora Strange. Jenže 
tím rozpoutá nebezpečný chaos, 
jenž mu dá poznat, co to opravdu 
znamená být Spider-Man.

Dračí princezna
(premiéra od 16. 12. 2021)
Ve městě se objevil drak. Vlastně spíš 
malý vystrašený dráček, který sem 
zabloudil z  bájné dračí země. Spřá-
telí se s ním devítiletá Sára, do party 
přiberou stejně starého Mortimera 
a  všichni společně převrátí letošní 
svátky klidu a míru vzhůru nohama.

Zpívej 2
(premiéra od 22. 12. 2021)
Kdo chce říct, že v  šoubyznysu sku-
tečně prorazil, musí mít vlastní vy-
stoupení v  Redshore City, hlavním 
městě zábavy. Jenže tam to má pevně 
pod kontrolou nelítostný vlk Jimmy 
Crystal, bez jehož souhlasu nemůžete 
ve městě ani otevřít pusu, natož abys-
te zazpívali.

Matrix Resurrections
(premiéra od 22. 12. 2021)
Již téměř dvacet let žije Neo (Keanu 
Reeves) zdánlivě poklidný život jako 
Thomas A. Anderson v  San Franci-
scu. Navštěvuje terapeuta, který mu 
předepisuje modré pilulky. Potká-
vá každý den Trinity (Carrie-Anne 
Moss), ale navzájem se nepoznáva-
jí. Jednoho dne narazí na Morphea, 
který mu nabídne červenou pilulku, 
aby znovu otevřel svou mysl Matrixu.

Šťastný nový rok 2
(premiéra od 30. 12. 2021)
Volné pokračování úspešného filmu 
Šťastný nový rok. Příběh začíná na Sil-
vestra, kdy Marek požádá Hanu o ruku. 
Její souhlas rozpoutá bláznivý kolotoč 
udalostí, které předcházejí jejich svatbě 
v nádherném prostředí u „českosloven-
ského“ moře v Chorvatsku.
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12. 11.–14. 12. MÚZY TROCHU JINAK
– výstava obrazů Zdeňka Babince
/ Výstavní síň Albína Poláška
Cyklus MÚZY TROCHU JINAK vznikal v  době 
lockdownu v zimních měsících 2020/2021. Před-
stava múzy bývá vždy spojena s krásným ženským 
tělem a v tomto případě se jedná o zachycení sno-
vé imprese řadou lomených tónů. Většina kom-
pozic je inspirována hudbou a  často se objevují 
detaily připomínající hudební nástroje. Přístupná 
bude následně po, út, čt, pá od 9–17  hodin, st - 
zavřeno.

5. 12. O BAČOVI, KTERÝ FALEŠNĚ TRÚBIL 
– nedělní pohádka / 15.30 hod. / malý sál DK
Co se stane, když je bačovi na salaši smutno a roz-
hodne se, že se pobaví na úkor druhých? O  tom 
nám zahrají a zazpívají pěkně po beskydsku mu-
zikanti z  frenštátské kapely RukyNaDudy. Bude 
se trúbit na salašovku, hrát na ochlebky, gajdy, 
píšťaly, vzduchem budou lítat obušky a možná se 
i vystřelí z flinty! Ale hlavně bude legrace, a nako-
nec se třeba i něco dozvíte o životě v Beskydech. 
Vstupenky mimo předplatné v ceně 90 Kč budou 
v prodeji ve frenštátském TIC, tel.: 556 836 916.

12. 12.–11. 1. VÁNOČNÍ VARIACE
/ foyer DK
Tradiční výstava výtvarných prací dětí a  žáků 
frenštátských středních, základních a  mateř-
ských škol, Astry, centra volného času a Základní 
umělecké školy. Výstava bude přístupná zdarma 
do 11.  01.  2022 v  rámci otevírací doby a  konání 
akcí v prostorách Domu kultury.

14. 12. SLEZSKÝ RYNEK – farmářský trh
/ 8 – 16 hod. / náměstí

14. 12. The Cello Boys
/ 19 hod. / Dům kultury
Efektní propojení hudebních stylů klasiky, rocku 
či moderny nabídne atraktivní dvojice violonce-
llistů a  doprovodné bicí jen umocní hudební zá-
žitek z děl Bacha, Haydna, U2, Europe, Nirvany, 
Jacksona, Avicii a dalších špičkových autorů a ka-
pel. Vstupné 250 Kč.

18. 1. 2022 Abonentní sezónu zahájí 
hvězda české muzikálové scény
/ Dům kultury
Leona Machálková se skvělou kapelou přichází 
s  atraktivním koncertním programem „MUZI-
KÁL - MOJE LÁSKA“! Ke spolupráci si Leona 
přizvala jako hosta Radima Schwaba, se kterým 
hrála v  muzikálu Monte Cristo a  který též zářil 
v  hlavní roli Fantoma opery. Vstupenky mimo 
předplatné v ceně 490 Kč budou k zakoupení od 
13.  prosince  2021 ve frenštátském Turistickém 
informačním centru, tel.: 556 9836 916.
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ohlédnutí

Svatý Martin požehnal městu i trhu
Po roční odmlce ožilo frenštátské náměstí předmartinským odpole-

dnem a  Martinským trhem. Nechyběla ani soutěž o  nejlepší vařonku, 
kterou letos uvařil Jiří Netopil z Frenštátu pod Radhoštěm. Sobota pak 
byla ve znamení Martinského trhu na kterém nechyběl sv. Martin. Ten 
přijel se svou početnou družinou na frenštátské náměstí za zvuků bubnů 
krátce po desáté hodině, aby požehnal městu i trhu a také ocenil vítěze 
soutěže o nejlepší recepturu na svatomartinskou husu. � –red- 

Martin přijel na náměstí se svou početnou družinou, za zvuků bubnů. Cestou zdravil 
všechny návštěvníky a rozhazoval zlaté dukáty

Před radnicí už jej srdečně přivítal starosta města Miroslav Halatin

Svatý Martin předal cenu vítězce soutěže O nejlepší recep-
turu na svatomartinskou husu. Tou se stala Anna Krestová

Martinské trhy k Frenštátu pod Radhoštěm neodmyslitelně patří. Každoročně lákají 
nejen místní, ale i přespolní návštěvníky na dobré jídlo, pití, lidová řemesla, dobrou mu-
ziku a vůni vařonky

foto: Petr Horník


